

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 169. szám — 1940 július 27 szombat — Ára: 12 fillér

Hitler vezér és kancellár két és félórás kihallgatáson fogadta a román miniszterelnököt és külügyminisztert

A románok Salzburgból Rómába utaztak, hol gróf Ciano látogatják meg, majd Mussolini fogadja őket

Illetékes olasz politikai körök kijelentése: A dunai és balkáni kérdések békés rendezése, ahogy a Duce és a Führer elvileg megállapították, a közeljövőben teljes egészében valóra válik

A román kormányférfiak meghallják Hitler és Mussolini megfellebbezhetetlen ítéletét, írja a román sajtó

A bolgár államférfiak Budapesten keresztül repültek Salzburgba

A román kormányférfiak tegnap megérkeztek Salzburgba és megbeszélést folytattak Ribbentrop német külügyminiszterrel, Salzburgból elmentek Berchtesgadenbe, hol Hitler vezér és kancellár fogadta őket. A román delegátusok Németországból Olaszországba utaztak.

Ugyancsak tegnap a bolgár államférfiak Budapesten át szintén Salzburgba repültek. Ők bizonyára szombaton folytatnak megbeszéléseket.

Ezek a tegnapi nap fontos eseményei. Ezekről az eseményekről kiadott jelentéseket alább közöljük. Természetes, hogy egyelőre csak a száraz tényt közlik a nyilvánossággal. A megbeszélések eredménye majd csak később válik ismertessé a bekövetkezendők kapcsán. Addig is a magyar közönségnek be kell érnie a bizalomteljes várakozással.

RIBBENTROPNAL

Salzburgból jelentik, hogy Gigurtu román miniszterelnök és Maniulescu külügyminiszter röviddel délelőtt 10 óra után érkezett meg Salzburgba. Megérkezésük után fogadta őket Ribbentrop birodalmi külügyminiszter a fuschli nyaralóban. Ez a kis kastély azóta emlékeztető, mióta történelmi megbeszélést folytatott itt Ciano olasz és Ribbentrop németbirodalmi külügyminiszter. A kastély Salzburg közvetlen közelében fekszik.

Tizenkét órakor Ribbentrop ebédjén vettek részt a román miniszterek a fuschli nyaralóban.

A bolgár államférfiak szombati és a szlovák politikusok vasárnapi látogatásának programja nagyjából azonos a románokéval.

HITLER VEZÉR ÉS KANCELLÁRNÁL

Berchtesgadenből érkezett távirat a következőket mondja:

Jólétesült helyen úgy tudják, hogy a Führer péntek délután 16 órakor kihallgatáson fogadta Gigurtu román miniszterelnököt és Maniulescu külügyminisztert. A megbeszélésen a német birodalmi külügyminiszter, Ranaio berlini román követ és a bukaresti német mint híre járja — kb. 2 és fél óra hosszat tartottak. A román állam-

férfiak ezután Ribbentrop birodalmi külügyminiszter társaságában elhagyták Hitler nyári szállását és visszautaztak Salzburgba, ahonnan rövid tartózkodás után tovább utaztak.

A ROMÁN KIKÜLDÖTTEK SZOMBATON RÓMÁBAN LESZNEK

Gigurtu miniszterelnök és Maniulescu külügyminiszter a péntek esti római lapok szerint szombaton 11.40 órakor érkeznek az olasz fővárosba.

A román vendégek a Giornale d'Italia értesülése szerint a Ohigi palotában meglátogatják Ciano gróf külügyminisztert és megbeszélést folytatnak vele. A román államférfiak szombaton este hazautaznak Bukarestbe.

ILLETÉKES OLASZ KÖRÖK KIJELENTESEI

A most folyó megbeszélésekkel és a várható eredményekkel kapcsolatban rendkívül figyelemre méltó az az illetékes olasz nyilatkozat, melyet tegnap délután adtak ki, tehát a román kormányférfiak Rómába való érkezése előtt. A szóban forgó közlés így hangzik: „Illetékes olasz politikai körökben kijelentik, hogy a tengelyhatalmak és Románia, valamint Bulgária képviselői közötti közeli tárgyalások azt bizonyítják, hogy a kérések megvizsgálására az alkalmas időpont elérkezett. Az a körülmény, hogy ezek a tárgyalások megkezdődtek és hogy mindazokat, akik ezeken résztvesznek, közzismerten a legjobb szándék vezeti, bizonyítja, hogy a megoldást békés úton akarják elérni. Noha a kérdések nehezeknek és bonyolultaknak tűnnek fel, minden jel arra mutat, hogy sikerül nemcsak békés, de minden dunai és balkáni országra nézve előnyös megoldást találni. Anglia alattomos bajbakeverése nem fogja befolyásolni egyik délkelet-európai érdekelt országot sem.

Az az elvi álláspont, amelyet a Duce és a Führer a legutóbbi müncheni találkozásuk alkalmából megszögezett és amely a dunai, illetve a balkáni kérdések békés rendezésére vonatkozik, már a közeljövőben teljes egészében valóra válik. Akárhogy is van — hangsúlyoz-

zák ismételtén illetékes helyen — Róma és Berlin egyetért abban, hogy a jelenlegi háborút nem engedni kiterjeszteni a Duna balkáni területére. A tengely hatalmai eddig is állandóan azt a célt tartották szem előtt, hogy ezentúl is megtesznek mindent, hogy a háború átkát maguknak az otlakló népeknek érdekében elhárítsák Délkelet-európa területéről.”

A ROMÁNOK HALLJÁK A MEGFELLEBBEZHETETLEN ÍTELETET

A helyzetre rendkívül jellemző a „Provincia Vremi” cikke, mely egy bukaresti jelentés szerint így hangzik:

„A román államférfiak salzburgi és római megbeszélésükön hallani fogják Hitler és Mussolini ítéletét, amelyet nem lehet megfellebbezni. El kell ismerni, hogy Románia most olyan fontos órát él át, amelyre még nem volt példa Románia történelmében. Férfiasan szembe kell nézni a nehézségekkel és kiábrándulásokkal, amely a román érdekeknek megfelel. Semmiképpen sem kell elfelejteni azt, hogy ma nemcsak saját érdekeinkért küzdünk, hanem Európa sorsában osztozunk és szolidarisak vagyunk a jövő Európa kontinensében.”

A 30 ÉV ELŐTTI ROMÁN HATÁROK...

A svájci sajtó nagy figyelmet szentel a salzburgi megbeszélésnek és az előzményeknek.

A Courrier de Geneve „Románia sorsa” című vezércikkében foglalkozik a Magyarország és Románia között fennálló ellentét történetével. A lap kiemeli, hogy abban az esetben, ha a magyar-román kérdésben teljes elégtételt szolgáltatnának, Romániának meg kellene elégednie harminc évvel ezelőtti határaival.

A Journal de Geneve bukaresti jelentést közöl, amely szerint Erdélyben erős függetlenségi mozgalom kapott lábra. A mozgalom feje állítólag Vajda-Vojvoda.

A La Suisse című lap megállapítja többi között: elkerülhetetlen, hogy a románoknak a béke érdekében engedményeket kell tenniük. Mivel a románok elfogadták a salzburgi meghívást, ez bizonyítja,

hogy alávetik magukat Németország döntőbírói ítéletének.

A „Gazette de Lausanne” „Hogyan csinálták a békét 1919-ben?” címmel cikket közöl Lippai Imre genfi újságíró tollából. A cikk felvázolja a trianoni békeszerződés történetét és kiemeli, hogy Magyarország hősiessé viselte sorsát, de sohasem szakított jogos követeléseivel. Ha Magyarországnak igazságot szolgáltatnak, ezt nem a szövetséges hatalmaknak, hanem egyesüdjék a tengelyhatalmaknak köszönheti.

ANGLIA ELLENI OSTROM MÁR MEGKEZDÖDÖTT

Az olasz lapok, bár a főfigyelem Délkelet-európa felé irányul, nem tévesztik szem elől az Angliával való háború továbbfolytatásának problémáját sem. A lapok tartózkodnak minden találgatástól az Anglia elleni nagy támadás tekintetében, de napról-napra beszámolnak a tengelyhatalmak haderejének növekvő erejű támadásairól, amelyeket az angol szigetország és angol birodalom ellen intéznek. A Regime Fascista berlini tudósítója hangsúlyozza, hogy az Anglia elleni ostrom, ha nem is gyalogsággal, tüzéséggel és harcokosikkal, de már is megkezdődött. A német légi haderők és tengeralattjárók nap-nap után irtózatossá pusztítást visznek véghez az angol hajózással és olyan háborút kényszerítenek Nagybritanniára, amelynek alig állhat ellen az ország. A német repülőgépek és tengeralattjárók pusztítása gyors ütemben folyik tovább. Anglia alig fog még egy évig ellentállni tudni, vagyis bevárni azt az időpontot, amikor majd a dominiumbéli és amerikai repülőgépgyárak teljes ütemben dolgozhatnak.

A BÉKE UTOLSÓ REMÉNY-SZÁLAI

Bár az olasz sajtó nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a béke tekintetében már vége minden vitának, a lapokban itt-ott olyan értesülések is feltűnnek, hogy Anglia részéről talán még nem hangzott el az utolsó szó.

A Popolo di Roma San-Sebastianon át érkezett londoni jelentés szerint bár az angol sajtó igyekszik elhallgattatni a közönség előtt

Hitler beszédét, ez a beszéd mégis közismertté vált és a londoni közvélemény körében sok szó esik arról, hogy mik volnának Hitler esetleges békefeltételei. — Londonban azt hiszik, hogy a megegyezés előfeltétele a következő két pont lenne: 1. Churchill kormánynak lemondása és a kormány átalakítása

oly módon, hogy a külügyminiszter Sir Orvald Mosley lenne. 2. Anglia fegyverkezésének azonnali korlátozása és Németország szárazföldi túlsúlyának elismerése. Az angol közvélemény egyes rétegei erős nyomást gyakorolnak a parlamentre, hogy határozzák meg végre valahára világosan Nagybritannia végleges magatartását Hitler utolsó felhívásával szemben.

Hivatalos német jelentés a román kormányférfiak fogadásáról

Salzburg, július 26. (Német Tl.) Hivatalosan jelentik: A Führer péntek délután Ribbentrop jelenlétében fogadta Gigurtu román miniszterelnököt és Manolescu román külügyminisztert. A megbeszélésen, amely a Németország és Románia között fennálló barátságos kapcsolatok szellemében folyt

le, jelen volt Romulo berlini román követ és Fabricius bukaresti német követ is. (MTL.)

Salzburg, július 26. A román miniszterelnök és a külügyminiszter pénteken 19.30-kor Salzburgból különvonaton elutazott Olaszországba. (MTL.)

Szombaton a Duoenál

Róma, július 26. A román miniszterelnök és a külügyminiszter

szombat délután találkozik a Duoenál. (MTL.)

Londoni román körök számítanak az erdélyi határ megváltozására

Newyork, július 26. Beach Congor rokonzenyes cikkben számol be a „Newyork Herald”-ban a magyar-román helyzetről. A „Newyork Times” londoni

tudósítása szerint ottani román körök számolnak az erdélyi román határ megváltoztatásával. (MTL.)

Vasgárdisták emlékirata

Bukarest, július 26. (Bud. Tud) 8 rolt vasgárdista legionárius, köztük egy jelenlegi miniszter emlékiratot terjesztett be a királyhoz, amelyben intranzigensebb állásfoglalást követelnek Romániában a most folyó európai kérdésekkel kapcsolatban.

Bukarest, július 26. Venger francia állampolgár, akit a német fehérlégny, mint a román kólaajtelepen terbevelt szabotázs-cselekmények megszerkesztőjét említi, néhány napon belül elhagyja Romániát.

Csapatösszevonások európai Törökországban

Belgrád, július 26. Athéni jelentés szerint a görög tartalékos tisztek és al-tisztek nagyobb részét a hadügyminiszter rendelkezésére a napokban elbocsátják a hadsereg kötelékéből. Ezzel szemben Törökországból érkezett jelentések szerint ott újabb bizton-sági intézkedést foganatosítottak, és három új korosztályt hívtak be. Más forrásból származó hírek szerint Törökország európai részében erős csapatokat vontak össze.

Isztanbul, július 26. (NST) Rezi Seydam török miniszterelnök felszólította a repülőszövetséget, hogy sürgősen dolgozzon ki egy tervet nagyszabású pilótaképzésekre. Három éven belül Törökországnak több ezer kiváló pilótára van szüksége. Ezért elhatározták, hogy minden főiskolát végzett 18-tól 23 éves korig, aki a törökön kívül egy világnyelvet is beszél, jelentkezhet az ingyenes kiképzésre. A kiképzési idő két év.

Avenol lemondott a népszövetség főtitkárságáról

Genf, július 26. (NST) A Népszövetség főtitkára, Avenol pénteken bejelentette lemondását augusztus végére. Avenol kiválása után a Népszövetség titkárságának vezetését valószínűleg egy magasrangú tisztviselőkből álló ügyvezető bizottság veszi át. Joseph Avenol 1923-ban vette át a Népszövetség főtitkári állását, mint a Népszövetség első főtitkárnak, az angol Sir Eric Drummondnak az utóda.

Bern, július 26. Avenol a népszövetség főtitkára lemond; levélében többek között ezeket írja: „Minthogy a népszövetség intézményei nem tudnak ülésezni, a titkárság működése valójában megszűnt. Egy kis tisztviselői csoport igazgatása és a népszövetség pénzügyi segélyforrásainak vezetése nem teszi indokoltá a politikai felsőbb vezetés megtartását, amely a tényleges viszonyoknak már nem felel meg.”

Ujabb megegyezés Finnország és a Szovjet között

Moszkva, július 26. (Német Tl.) Tájközölt helyről a finn és szovjet orosz kormány között legutóbb létrejött megegyezésekről a következőket közlik:

Molotov kormányelnök és külügyi népbiztos, valamint Paasikivi moszkvai finn követ az elmúlt napok egyikén megállapodást írt alá, amely mindaddig ismeretes 3 különböző kérdés-csoportot illet fel: 1. Az Aaland szigetekre vonatkozó megállapodás előírja a szigetcsoport katonaságtól való mentesítését. 2. A szovjet-orosz- finn megállapodások második kérdés-csoportja korlátozott számú szovjet-orosz csapat, valamint katonai felszerelés és utánpótlás szabad átszállítását érinti. E szállítások szárazföldi úton Finnországon keresztül a Szovjet Unióból Hangó szovjet-orosz tengerészeti támaszpontokhoz vezetnek. A szárazföldi szállítás kérdését szabályozni kellett, mert a Finn-öböl a téli hónapok folyamán

befagy és az összeköttetés Szovjet-orosz ország és Hangó között tengeri úton ebben az időben lehetetlen. 3. Végül megállapodtak azoknak a gépszervezeteknek és gyári berendezéseknek Szovjet-oroszországnak való visszaadásában, amelyeket a finnek a szovjet-orosz- finn háború befejezése után a Szovjet Unió által megszállt területekről a békeszerződés rendelkezésével ellentétben elszállítottak.

Vígyszínház mozgó

Gül Baba

A szezon legnagyobb magyar filmje
Huszka-Martos örökbecsű operettje
Főszerepben: JÁVOR, SZELECKZY
ZITA, MAKLÁRY RÁTKAI stb.
Előadások: 5, 7, és 9 órakor.

Jugoszlávia búzabevitelre szorul

Jugoszláv gazdasági körök szerint az idei búzatermés olyan gyenge, hogy a belső szükséglet kielégítésére sem elegendők. Valószínűnek tartják, hogy a kormány tiltja a finom liszt őrlését és a kenyérelátásban bevezeti a kukorica liszttel keverés kötelezettségét, tekintve, hogy tengeriből bő termést várnak.

Belgrád, július 26. A próbaesélyések alapján most már megbízható adatok állnak rendelkezésre arra vonatkozóan, hogy az idei búzatermés 180—200 ezer vagonra becsülhető, ami mintegy 25—30 százalékkal kevesebb a tavalyi termésnél. A búza minősége is lényegesen alatta maradt a tavalyinak. Mivel Jugoszlávia egy évi búzaszükséglete 235—245 ezer vagon, az idén legalább 50 ezer vagon búza behozatalára lenne szüksége.

A jugoszláv sajtó Salzburgról

„A román lapok éles magyarelles hangja megnehezíti a kiegyezést— állapítja meg a belgrádi „Vreme”

Belgrád, július 26. (Magyar Távirati Iroda) A salzburgi tárgyalások programja tekintetében a jugoszláv sajtóban meglehetősen tanácstalanság uralkodik. Az anyagösszeállításból nagyjában az a meggyőződés olvasható ki, hogy a salzburgi értekezlet újabb lépéssel viszi előre a délkelet-európai kérdések rendezését, a végleges döntést, azonban még nem lehet biztosra venni.

A „Politika” először a román államférfiak Budapesten történt útutazását ismerteti, majd összefoglalja a budapesti politikai körök véleményét a legújabb eseményekről. A cikk szerint Magyarország közvetlenül érintetteknek tekinti magát a salzburgi megbeszéléseken és azt hiszi, hogy azok a müncheni értekezlet egyenes folytatását jelentik. Mértékadó körök igen tartózkodóan viselkednek és csak annyit

**Ballon-
kabátok
Nyári
ruhák**
különleges kivitelben
Rózsa
női divat kft.

A Káspi tengeri szovjet hadihajókat összevonták

London, július 26. A moszkvai rádió pénteken este jelentette, hogy a távolkeleti Amur folyónál szovjet tengerészeti erők nagyszabású tevékenységet fejtettek ki. A

jelentenek ki, hogy ezúttal Délkelet-Európa problémáinak gyökeres megoldásáról van szó. Magyarországon lehetségesnek tartják, hogy a vitás kérdések megoldása után békésebb viszony alakul ki az egyes délkelet-európai államok között. Magyarország mindenesetre meglegedéssel kíséri a salzburgi megbeszéléseket és az ezeket követő római tárgyalásokat.

50 német repülőgép jelent meg mikor az angol király szemlét tartott

Stockholm, július 26. (Német Tl.) Az angol királynak csütörtök este már másodikban kellett a német repülőgépek elől menedéket keresnie a mindennapos német légitámadások megindulása óta. György király londoni jelentések szerint éppen fontos hadászati pontokat szemlélte meg, amikor az égen megjelent, több mint 50 német bomba-

vető gép, amely később a déli partokon angol hajók ellen intézett támadást. Légiriadót rendeltek el és a légvédelmi tüzérség szakadatlanul, de eredmény nélkül tüzel a gépekre, hogy megvédje a királyt. György király kíséretével és a törzstisztekkel együtt egy félig kész fedezékbe menekült.

Angol hajótörötteket partraszálló németeknek néztek..

Stockholm, július 26. (Német Tl.) A németek „első angolai partraszállási kísérletének visszaverése” meglepő tisztázást nyert. A brit hadsereg egyik járőre Dartmouth közelében a reggeli ködben egy sor vízijárművet pillantott meg, amint a csatornán a part felé közeledett. Amikor a járművek nem válaszoltak leadott jelzésekre, a járőr felriasztotta a helyőrséget és a home-guardot. Ezek aztán tüzelni kezdtek, mire a „hajók” visszavonul-

tak. Később Exmudba érkezett a Lancastri nagy brit kereskedelmi hajó mentőcsónakja. A Lancastri egy német tengeralattjáró súlyosítottta el a csatornán. A mentőcsónakon érkezett kimerült tengerészek elbeszélétek, hogy Dartmouthnál megkísérelték a partraszállást, de „holmi örültek” olyan hevesen tüzeltek rájuk, hogy kénytelenek voltak visszavonulni. Két tengerész meg is sebesült.

Helyzetkép Gibraltárban

Madrid, július 25. Egy Gibraltárból visszatért külföldi elmondotta ottani élményeit. A polgári lakosságon, amely a francia Marokkóból történt visszavonulás után minden esetleges újabb elszállítás ellen tiltakozott, a legutóbbi nagy bombatámadás után pánikhangulat vett erőt. Valamennyi idegent szigorú an ellenőriznek. A kémektől való féltélem rendkívüli módon megnövekedett, gyakran előfordult, hogy külföldi munkásokat hosszú úton bekötött szemmel vezettek. A legutóbbi bombázás során az is kiderült, hogy a kréta sziklák gyenge ellenálló képessége miatt az

óvóhelyek nem megfelelők. A mélyen fekvő külsőekben a tenger vize a mérsékelten keresztül szivárgott s nemcsak az élelmiszerlelkeket adagolják szigorúan, hanem a vizet is, mert a vízvezeték a legutóbbi bombázás folytán megrongálódott. (MTL)

— Egymillió amerikai az USA semlegességéért. Vanenberg köztársasági szenátor egymillió amerikai aláírásával petíciót nyújtott be a szövetségi kongresszusnak. A petíció követeli, hogy az Egyesült Államokat tartsák távol a háborútól.

Debreceni lányok szép teljesítményei a női munkatáborban

Sokszor olvastunk már arról, hogy magyar lányok is munkatáborokba szálltak és vagy a mezői munkákban aratásban, vagy pedig a házimunkákban vettek részt. Aki ismeri a falusi asszonyok munkás életét, bátran azt gondolhatja, hogy az ilyen munkákra vállalkozó lányok is biztosan csak jói „megtermelt”, nagyon erős nők lehetnek. Annál meglepőbb volt, amikor felkerestük Halász Valériát, aki nyolcadmagával debreceni lányokkal és más helyekről valókkal összesen 39-en munkatáborban voltak a pestkörnyéki Dány községben.

Közöttük debreceniek: Rózsa Ibolya, Lelék Ibi, Hadházi Baba, Sallay Ibi, Oroszi Klári, Mikola Borbála, Jakabffy Ágnes és természetesen Halász Valéria.

Bizony Halász Valéria egyáltalán nem munkáslány típus. Csak égő nagy szeme villog, napégette arca sugárzik. Nagyon kíváncsiak voltunk rá, mit végeztek a dányi „Emese 16. számú” női munkatáborban, hova július 19-én vonultak be.

— Dány még sohasem látott női munkatábor — mondotta Halász Valéria —, éppen ezért megjelenésünk nagy meglepetés volt. Kicsit talán féltek is tőlünk, hogy „nyakukon fogunk élni” a táborozás alatt. A négy hét alatt azonban megváltozott a véleményük és érzelmeik felőlünk.

— A falusiak meghódítása külön faditertvet igényelt. Előbb úgy mentünk közéjük, mintha csak sétálgatnánk a faluban. Mivel minden anyát a gyermekén keresztül lehet legjobban meghódítani, mi is egy kis „diplomáciahoz” folyamodtunk. Bemertünk szét nézni a házukba, ahol sok kisgyermeket találtunk. Nem „egykes” falu Dány.

— Jaj, de szép ez a kis gyermek!... Hogy hívják?... Erre már feloldódott az anyák nyelve és kezdődött a barátkozás. Persze nehezen ment, gyanították, hogy náluk szeretnének élezn. Megmagyaráztuk, hogy van nekünk epnivalónk bőven, nem kérünk tőlük semmit. Ez a ház a Szekeres Péterék lányája, lett az én munkatérületem.

— Mari néni éppen főzött. Leteltem a kulacsomat, köpenyemet: „Hadd segítsék már egy kicsit” ajánlkóztam jó szívvel. Pár perc múlva már élénk beszélgetésbe vagyunk a lányáról, a gyermekeiről, családjá minden tagjáról.

— A várat bevettem, most már ment minden mint a karikacsapás.

— Honnan nyertek kiképzést erre nehéz munkára? — kérdeztük közben.

— Tulajdonképpen sehonnan, csak amit a lelkünk diktál, azt cselekszünk. Reggelként, amikor a tábor parancsnoka Kiss Erzsébet tanárnő, parancskiadást tartott, megmagyarázta, hogy a faluban melyik családnál mire lenne szükség, mire kellene őket befolyásolni és fejleszteni, életüket helyesebb irányba terelni. Ennyi volt a „kiképzésünk”, a kivétel módja már a mi találékonyságunktól függött.

— A legnagyobb nehézség — folytatja „Vali kisasszony” — mert így neveztek a dányaiak —, abban volt, hogy a falusiak nem szeretnek szellőtetni. A másik baj a mosakodás körül volt. Az ablakot azonnal kinyitottam, de Mari néni került-fordult és már eszuka is be. Ujra kinyitottam, végül is belátta, hogy a „Vali kisasszony” bogaras” és nyitva hagyta. Jó időbe telt, míg a gyerekek nálunk alaposabb mosakodást keresztül tudtam vinni.

— A házat eleinte nem akarta velem hagyni, csak amikor megmondtam, hogy ha nem mennek ki dolgozni a mezőre, ahol szükség lenne rájuk, nem jövök többé hozzájuk, ígérték, hogy inkább kimennek, csak ne hagyjam ott őket. Délben tértek haza, hogy a gyerekek ne maradjanak magukra, mikor nekünk is a táborba kellett visszamennünk, hogy ebédeljünk. Egyébként a faluban olyan óvodát tartottunk, ahol 250 gyermekkel foglalkoztunk. Nagyon sok a gyermek Dányon.

— Végül persze már mindenben felülkerekedtem, irányítottam őket, szót fogadtak, észrevétlenül tanítottam meg olyan dolgokra, amelyek fontosak és hasznosak. Főzésre, takarításra, egészségesebb, célszerűbb ételek készítésére kaptak irányítást.

— Az intelligencia hogy viselkedik a falusiakkal szemben? — kérdeztük. — Elzárkóztak. Véleményem szerint ez az oka, hogy a községbeliek bizonyos fokig elégedettek. Az urak féltek a tekintélyüket és ezért nem megfelelő formában érintkeznek velük. A helyzetet látva, megalakítottuk a Leánykört is, amelynek fontos hivatása lesz. Általában az volt a benyomásunk a tábor munkaeredményéről, hogy az emberek akikkel foglalkoztunk, más rendhez szoktak tisztasághoz, a gyermekeket egészségesebb bánásmódban részesítették, többször kaptak tiszta ruhát, az asszonyok megkezdtek az egészséges ételek főzését. Fontos volt, hogy sok főzelékfélélet szerettessünk meg velük, mert nagyon egyoldalú a táplálkozásuk. A városi ember el sem hiszi, hogy a falun termelt zöldségek közül soknak még az elkészítését sem tudják a falusi asszonyok. A vallásos életre is serkentettük őket, magunk jártunk elől jó példával, templomba mentünk, ahova őket is elvittük. Az emberszeretet egyéb formában is a lelkükbe vittük. Volt közöttünk egy magyar-német szaks tanárnő, aki állandóan kijárt: a

— Az intelligencia hogy viselkedik a falusiakkal szemben? — kérdeztük. — Elzárkóztak. Véleményem szerint ez az oka, hogy a községbeliek bizonyos fokig elégedettek. Az urak féltek a tekintélyüket és ezért nem megfelelő formában érintkeznek velük. A helyzetet látva, megalakítottuk a Leánykört is, amelynek fontos hivatása lesz. Általában az volt a benyomásunk a tábor munkaeredményéről, hogy az emberek akikkel foglalkoztunk, más rendhez szoktak tisztasághoz, a gyermekeket egészségesebb bánásmódban részesítették, többször kaptak tiszta ruhát, az asszonyok megkezdtek az egészséges ételek főzését. Fontos volt, hogy sok főzelékfélélet szerettessünk meg velük, mert nagyon egyoldalú a táplálkozásuk. A városi ember el sem hiszi, hogy a falun termelt zöldségek közül soknak még az elkészítését sem tudják a falusi asszonyok. A vallásos életre is serkentettük őket, magunk jártunk elől jó példával, templomba mentünk, ahova őket is elvittük. Az emberszeretet egyéb formában is a lelkükbe vittük. Volt közöttünk egy magyar-német szaks tanárnő, aki állandóan kijárt: a

Az 1919. évi román megszállás három milliárd aranykorona kárt okozott az országnak

Most felelnie kell Romániának a háború utáni károkozásokért is.

Debrecen közönsége, elsősorban a gazdátársadalom idősebb rétegei személyes tapasztalatból tudják, hogy mennyi kárt okozott a háború utáni román megszállás az országnak, aránylag legnagyobb mértékben a Tiszántúlnak és Debrecennek.

Az okozott károk jóvátételéről végrehalára beszélni lehet. A „Pester Lloyd” legutóbbi számában hosszabb cikkben veti fel a románok által okozott károk jóvátételének kérdését. A „Pester Lloyd” sülva közismert. Ez a német nyelvű magyar sajtóorganum a külföld felé nagyon alkalmas a magyar álláspont ismertetésére.

Érdekesnek tartjuk a „Pester Lloyd” cikkéből az alábbi részleteket közölni: „Ma már kétségtelenül megállapíthatjuk, hogy Erdély kérdése és általában, a magyar-román viszony rendezésének szükségessége az általános európai érdeklődés középpontjába került. Egyelőre még nem ismerjük a román álláspontot, de ha igazak — már pedig azok szoktak lenni — a német és olasz sajtóban megjelent vélemények és tudósítások —, akkor hűsz esztendő után elérkeztünk oda hogy Románia is elismeri — mit is tehetne másként — a magyar követelések jogosságát. Lehet, hogy a román politikusok csak területi jogosultságról óhajtanának tárgyalni és teljesen megelégedkeznek 1919 augusztusáról, mikor is a Magyarországot megszálló román hadak úgyszólván teljesen kirabolták az elalélt országot. A történelem igazságos és lassan minden bűn megkapja meg a büntetését.



földekre és egész nap kapált. Másik családnál, ahol a férj bevonult és nagyon szegények voltak, a tábor hatos csoportokban járt ki, hogy a földet megkapálja.

Sok érdekes dolgot mondott még el Halász Valéria arról a munkáról, amelyet végeztek és amiről röviden azt lehetne mondani: Ilyen munkát és ebben a formában kell végezzenek minden falusi családban!

ájultan fekvő ország szisztematikus kirablása. Nemesak a mozdonyok százait, autókat, hajókat, gépeket vittek magukkal, de leszerelték az általuk megszállott területen levő telefonállomásokat és általában mindent, ami elvihető volt. A győri ágyúgyárból még a kályhákat is elvitték és rettenetes kaptárságukat a csavar sem tudta kikerülni. Hivatalos becslések szerint a pár hónapig tartó megszállás idején a román katonaság 24 milliárd korona értékű anyagot gyűjtött össze és szállított haza Moldvába. Ha 1919 évi augusztus 15-i koronakurzust veszünk, akkor a mai értékben kifejezve az 1919 évi román megszállás három milliárd aranykorona kárt okozott az országnak. Ebben az összegben csak az ipari értékek foglaltak benne, de hasonló módon garázdálkodtak az élelmiszerekkel és az általuk megszállott területen talált állatokkal is. A román megszálló csapatok egész pontosan 1100 gőzmozdonyt, 40 ezer darab vasúti kocsi, 31 postakocsi, töméntelen kerékpárt, motorbiciklit sőt még postai levelezéskényeket is és táviró berendezéseket is magukkal vittek leszerelték a kórházakat, a klinikákat s az egyetemi laboratóriumokat. Kőnyveket lehetne megtölteni azon anyagok felsorolásával, melyeket magukkal vettek.

Ismeretes, hogy a román csapatok a boisevizmus leverésének az ürügye alatt jöttek be az országba, de sajnos, nem volt sok köszönet a román közbelépésben. A románok régi jó szokásukhoz híven ezúttal is kihasználják az egyik szomszédos ország pillanatnyi gyöngeségét és nem volt olyan mozgatható tárgy, amit el ne vettek volna. Eleinte csak a Tiszáig akartak előrenyomulni, de Szolnoknál átlépték a Tiszát és egész Nyugat-Magyarorszáig nyomultak előre. Ezt az előrenyomulást inkább rablóhadjáratnak nevezhetjük, mert tulajdonképpen nem volt más, mint egy

Magyarország természetesen már közvetlenül a megszállás után igényeket jelentett be a nemzetközi fórumoknál a románok által okozott károk miatt, de az akkori idők trianoni szellemének megfelelően természetesen ezek a követelések sohasem kerültek tárgyalásra. A magyar államnak természetesen külföldi kölcsön után kellett néznie, hogy ismét felszerelje az országot, illetve pótolja a románok által elvitt dolgokat. A magyar kölcsön ügye azonban 1924 januárjában váratlan akadály elé érkezett



Az Emese 16. sz. női munkatábor tagjai. — 2. Szőlőkötözés. — 3. Aratás, keresztakás. — 4. Halász Valéria „családja” körében. — 5. „Vérszerződés” fogadalmat tesznek, hogy mindég összetartanak. 6. Vasárnapi pihenő.

Titulescu — a volt rosszemlékű román külügyminiszter ugyanis tagja volt a jóvátételi bizottságnak s mint ilyen követelte, hogy a Magyarországnak nyújtandó kölcsön feltételei közé vegyék be az 1919-es magyar jóvátételi igények visszavonását, illetve Magyarország egyszersmindkorra mondjon le azokról a követelésekről, amelyeket a román megszállás után támasztott Romániával szemben. Ma már azonban ezek az idők

elmúltak, az igazság utat tört magának és Magyarország a húszéves szenvedés jogán követeli az akkori károkok megtérítését. A nemzetközi jog és a nemzetek lelkiismerete a rabló hadjáratok felelősége alól sohasem adhat felmentést már pedig az 1919-es román megszállást nehezen nevezhetjük másnak. Az egyetlen fegyverrel megvívott háború más elbírálás alá esik, mint az olyan hadjárat, amelynek egyedül célja az alkalom kihasználása. S az ilyen ocsó „győzelme-kért” egyszer fizetni kell...

A Columbia petróleumtársaság vezérigazgatóját kiutasították Romániából

Bukarest, július 26. A belügyminiszterium közleménye szerint tízenkét személy ellen indították eljárást, akikről a német okmányok nyilvánosság-rahozatala folytán kiderült, hogy szabotázs-akcióra készültek román petróleumvállalatok ellen. Az illetőket az állambiztonsági hivatalba kísérték és kötelezték valamennyiüket az ország területének azonnali elhagyására. A kiutasítottak között van Coulon Pierre, a Columbia petróleumtársaság vezérigazgatója. Később további négy idegen állampolgár ellen indult eljárás, akiknek szintén el kell hagyniuk az országot.

Magánértesülések szerint a kiutasítottak száma nagyobb, mint amennyi a hivatalos közlésben szerepel és meghaladja a huszat. A kiutasítottak nagy része Ploestiben, néhány közülük Bukarestben él.

Az összes petróleumszállító vasúti

kocsikat, amelyek a román állami vasúthálózat vonalain közlekednek, „magasabb állami érdekből” elrekvirálták. Ezek az olajszállító kocsik nem az államvasutak tulajdonában voltak, hanem a kőolajtársaságok saját tulajdonai s az elrekvirálással lehetetlenné tették, hogy a vállalatok még csak el is adhassák kocsijaikat. A vasútigazgatóság ezen felül tíz százalékkal fel-emelte a kiviteli díjat azoknak a petróleumszállító kocsiknak, amelyek külföldre mennek.

A budapesti román királyi követség kéri az összes román petróleum társaságok részvényeinek tulajdonosait, hitelteljeit, a letétes bankokat, úgyszintén a zálogjogi hitelezőket, hogy a megsemmisülés terhe alatt legkésőbb augusztus 11-ig mutassák be részvényeiket lepecsételést és névnyilvántartást Budapest, VIII., Horánszky-u. 15. sz. alatt 11—12 óra között.

Német harci és zuhanóbombázók elpusztították egy angol hajókaraván nagy részét

Berlin, július 26. A Német TI harctéri jelentése ezeket mondja: A legutóbbi napok egészen rossz időjárási viszonyai, amelyek a német haderő hadbavetését erősen akadályozták, sem nyújtottak hatásos védelmet a brit tengeri hajózásnak német bombázógépek támadásaitól. Az angolok a rossz időt fel akarták használni arra, hogy nagy és különösen erősen biztosított hajókaravánt vezessenek végig a La Manche csatornán, abban a reményben, hogy a harci repülő-

gépek ilyen rossz időben nem tudnak felszállni. Ez a számításuk nem vált be. Német harci és zuhanóbombázók különböző alakulatai a hajókaraván legnagyobb részét elpusztították.

A pénteki csatlójelentés most már közli, hogy a csütörtöki nap folyamán a brit kereskedelmi hajózást 63 ezer tonna veszteség érte. A német légi főlény a július 25-én lezajlott légi harcok során is világosan bebizonyosodott.

Német légitámadások a doveri rádióállomás és angliai repülőterek ellen

Berlin, július 26. (Német TI) A német véderőparancsnokság közli: A léghaderő támadást intézett Közép-Angliában angol repülőterek és Doverben a rádióállomás ellen. Harci- és zuhanó repülőgépeink, mint már jelentettük, a rossz idő ellenére is jelentős sikereket értek el az angol csatornában. Egy nap alatt kizárólag a léghaderő támadásával 63 brutto regisztrertonna ellenséges hajóteret súlylyesztettünk el. Az angol hajók elleni támadások során több alkalommal igen heves légiesztára került sor. A csatornában egy számbeli főlényben levő

angol vadász kötelék megtámadta repülőgépeinket. E támadás során az angolok elvesztettek 9 repülőgépet. Az ellenség csak két német gépet lőtt le.

Az angol léghaderő július 26-ra virradó éjjel is folytatta repülővállalkozásait Észak-, Nyugat- és Közép-Németországban. A támadások nem okoztak katonai károkat. Légharító tüzéréseink lelőtt 4 ellenséges repülőgépet, egyet pedig éjjeli vadászgepeink pusztítottak el. Az ellenség esütőrtő-kön 23 repülőgépet veszített. 9 német gép eltűnt.

Német gyorsnaszádok sikerei

Berlin, július 26. Azoknak a megismételt támadásoknak a során, amelyeket német gyorsnaszádok Anglia déli tengerpartja ellen intéztek, Brighton közelében a következő eredményeket érték el: Egy-egy tízezer, hétezer és öt-

ezer tonnás felfegyverzett kereskedelmi hajót elsüllyesztettek. Egy kétezer tonnás angol kereskedelmi hajót lövéssel felgyújtottak. A német gyorsnaszádok épségben visszatértek.

A cseh-morva védnökség kormányának nyilatkozata Benesék működése ellen

Prága, július 26. (Német TI) A cseh-morva védnökség kormánya nyilatkozatában a következőket mondja:

A védnökség kormánynak már több ízben nyílt alkalma arra, hogy felhívja a cseh nép figyelmét egy-néhány emigráns felelőtlen tevékenységére. Ezek az emigránsok bitortott jogon külföldön a cseh nép nevében szólnak. Most állítólag Angliában úgynevezett cseh-

szlovák kormány alakul saját elnökkel. A cseh nép egyetlen illetékes képviselője dr. Hácha államelnök, akit jog szerint hívtak meg tiszttségére, továbbá az államelnök által kinevezett védnökségi kormány. A cseh nép tudja, mily küldetés illeti meg Középeurópában a győzelmes német néppel együttműködve. A cseh nép semmiféle kalandos tervekkel nem hagyja magát ettől az úttól eltéríteni.

Maga szalma?!!!

miért nem eszik szalma ebédmentül

1 pengőért a Páll sörözőben

Részleges szesztilalom július 26-tól 28-ig a vasúti állomásokon és környékükön

Közölni teszem, hogy a honvédelemről szóló törvény 154. paragrafusa alapján kiadott miniszteri rendelkezés értelmében 1940. évi július hó 26-án 0 órától kezdődőleg július hó 28-ig bezá-

rólág a vasúti állomásokon és ezektől 50 méteren belül lévő vendéglőkben, kocsimáskában, kereskedésekben fogyasztók részére mindennemű szesz-ital kiszolgáltatása tilos. Polgármester.

A természetértékesítéssel és más gazdasági kérdésekkel foglalkozott a minisztertanács

Budapest, július 26. Pénteken délelőtt a kormány tagjai Teleki Pál gróf miniszterelnök elnöklésével a szokásos heti minisztertanácsra ültek össze. A folyó ügyeken kívül, mint a lapok jelentik, a természetértékesítési és anyagellátási kérdésekkel foglalkoztak.

Ezen a héten már több ízben volt gazdasági miniszteri értekezlet, amelyeken Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter terjesztette elő a természetértékesítési és anyagellátási kérdés megoldására vonatkozó tervezetet. A megbeszélések alapján több rendeletet készített a földművelésügyi miniszteriumban. Hír szerint ezekkel foglalkozott a minisztertanács. A természetértékesítési rendelet a hivatalos lap egyik legközelebbi számban már napvilágot lát.

A rendelet iránt széles körben nagy az érdeklődés. Az idei termés minőségéről és mennyiségéről átfogó képet még nem lehet alkotni, bár a Tiszavidéken sok helyen már próbacséplést végeztek,

kedvező eredménnyel. A terményárakat az új rendelet részletesen szabályozza. Ertesülésünk szerint a bevált lépcsőzetes árrendszert a földművelésügyi kormány az idén is alkalmazni fogja. — A minőségtermények árkülönbözete nagyobb lesz, mint a múlt esztendőben s az értékesítés terén több érdekes újítást terveznek.

Ugyancsak a mai minisztertanács foglalkozott az elterjedt hírek szerint — a fakérdéssel. Jól tájékozott gazdasági körökben tudni vélik, hogy a tűzifa-problémán túlmenően rendezni kívánják az egész fakérdést. Ugy hírlik, hogy az árkormánybiztos hatásköréből kivészik a fa árának szabályozását és a földművelésügyi miniszterium keretében létesítendő külön szervnek, a fakormánybiztoságnak hatáskörébe utalják. Ezzel az intézkedéssel kívánják elérni azt, hogy a sokféle ágazó fakérdést egységes irányítással az érdekeltek megelégedésére rendezzék.

A bolgár miniszterelnök és külügyminiszter Budapesten át repült Salzburgba

Budapest, július 26. A budaörsi repülőtéren pénteken délután két órakor hatalmas Lufthansa gépen megérkezett Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter. Kíséretükben volt Seramitov a bolgár minisztertanács titkára és báró Richthofen szófiai német követ. Gróf Teleki Gyula Csáky külügyminiszter nevében fogadta a bolgár miniszterelnököt. Az üdvözlés után a repülőtéren megjelent Tosev bolgár követ, bemutatta miniszterelnökének a társaságában levő Erdsmannndorf német és Talamo márkli olasz követet, majd követsége tisztikarát. Ezután Popov bolgár külügyminiszterrel a megjelent újságírók megkérdézték, mi az, amit erről az utazásról, mely Salzburgba, a tárgyalásokra viszi a vendégeket — elmondani hajlandó?

— Rengeteg — mondja a külügyminiszter — de persze minden elmondani-való távol áll a politikától. Tetszik nekem az új repülőterük, amelyet még nem láttam és sajnálom, hogy nem áll mostanában módomban néhány napot tölteni Budapesten, ahol annyi barátom van.

— Ami pedig a politikát illeti... A külügyminiszter mosolyog: — Mondtam, hogy nem óhajtok politikáról beszélni. Európa mai feszült és zaklatott állapotában minden kimondott szóból baj lehet. A külügyminiszterek általában nem beszélnek, de én ezt különösen fontosnak tartom. Tudják miről van szó, ez az egész. Az utazásnak természetesen nagyon örültem.

Közben Filov miniszterelnök befejezi a diskurzusát a bolgár követtel, néhány percig félrevonul Talamo márklival majd visszajön a repülőgépre, ahol már az egész csoport várja az indulásra szóló jelt. Amikor a magyar sajtó nevében üdvözlőjük ő is örömet fejezi ki afőlétt, hogy néhány kellemes percet tölthet a baráti Magyarország területén.

— Ami az utazást illeti — mondja komolyan — arról a hivatalos közléseken túl nem mondhatok semmit. Az elmúlt idők folyamán volt alkalom rámutatni arra, hogy a bolgár nép, épúgy mint a magyar nép, húsz éven keresztül nem nyugodott bele a békediktátumba, húsz éven keresztül a meggyőzés és az igazság eszközeivel küzdött és most is reméli, hogy az igazságot békés eszközökkel, tárgyalás útján lehet megvalósítani. Ez a reményünk természetesen

az utóbbi időben csak gyarapodott.

Ezután a vendégek az ügyeletes tiszt jelentésére, hogy a gép indulásra készen áll, beültek a repülőgépre és a bolgár államférfiak tiszteltetere zöld, piros, fehér bolgár lobogóval díszített budaörsi repülőtérről elutaztak Salzburgba.

A NÉMET KORMÁNY KÜLÖN REPÜLŐGÉPÉN UTAZTAK EL A BOLGÁROK

Szófia, július 26. Filov tanár bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter pénteken délelben Richthofen báró szófiai német követ és a miniszterelnök ség, valamint a külügyminiszterium négy képviselőjének kíséretében Bécsbe utazott. A bolgár küldöttség bécsi útját a birodalmi kormány által rendelkezésre bocsátott külön repülőgépen teszi meg, majd Bécsből vasúton folytatja az útját Salzburgba.

Ötven százalékkal esett a lei értéke

Bukarest, július 25. Hivatalos adatok szerint Románia ez év májusában 63.642 tonna árut exportált külföldre, 4121.5 millió lei értékben, ami a múlt év májusi 70.954 tonnához viszonyítva a behozatal csökkenését jelenti, ugyanakkor azonban háromszorannyi összegbe került, mert a behozatali értéke akkor csupán 1602.8 millió értékre rúgott. Ennek oka az, hogy azóta a lei értéke a külföldi valutákhoz viszonyítva általában ötven százalékkal esett.

Esti

Magyarország

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert felöleli a nap összes eseményeit!

A szociografus és szigorló-orvos albról beismerő vallomást tett a Péterfia utcai betörés ügyében

Elköltött pénzeket akart pótolni, azért tört be dr. Molnár Pál főgimnáziumi tanárhoz és az élettani intézet irodájába.

Az utóbbi idők egyik legkülönösebb betörését fedezték fel néhány héttel ezelőtt a Péterfia-utca 6. sz. alatt, a Balatonbogláron nyaraló dr. Molnár Pál főgimnáziumi tanár lakásán. A tettes, aki mintegy 3000 pengő értékű aranyékszert és ezüst étkészleteket vitt el, közben arra is szakított időt, hogy rádiózenét hallgasson, a lakásban tartott italokból cocktailt keverjen és a könyvtár érdekesebb kötetiben böngésszen. Hanyagabb eleganciával, érdekesebb kísérő momentumok között elkövetett betörést aligha ismer a bűnügyi krónika.

A titokzatos albról.

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya, mely Szabó Gyula rendőrtanácsos irányításával az elmúlt két esztendő alatt bravúrosan végrehajtott nyomozással tisztította meg a várost a bűnözőktől, ebben az első pillanatban láthatóan intellektuel által elkövetett bűnügyben is hihetetlen gyorsasággal eredményre jutott. A nyomozást végző Szücs Jenő és Szentirmay detektíveknek, valamint Szabó Gyula tanácsosnak nyomban gyanusnak tűnt az ügyben dr. Molnár Pál volt albrólőjének szerepe, aki néhány nappal a betörés felfedezése előtt költözött el a lakásból és Debrecenből is Jászberénybe.

Kihallgatások sorozata, minden részlete kiterjedő gondos nyomozás után egyre bizonyosabbá vált a gyanú, hogy a magát szociografusnak és orvos-szigorlóknak kiadó Konta Frigyes albrólő lesz a tettes. Konta áprilisban érkezett Debrecenbe Budapestről és állítása szerint egyik fővárosi szociográfiai társaság megbízásából gyűjtött adatokat, egyébként pedig szigorló-orvos volt, aki azonban a múlt évben nem iratkozott be az egyetemre. Megnyerő modorú, rokonszenves fiatalember volt, a kihallgatott lakótársak azonban elmondták, hogy elutazása előtt néhány nappal új bőröndöt vásárolt és ezt a bőröndöt, mikor a házfelügyelő a kocsijához vitte, nagyon súlyosnak találta. Valószínűsítette a rendőrség előtt a feltevést, hogy Konta Frigyes volt a betörés tettese az is, hogy a nyomok mind arra vezettek, hogy a helyzetet alaposan ismerő egyén vitte el az ékszereket, akinek nem nagy fáradságába került, hogy behatoljon a lakásba.

Sikkasztás, mely betöréshez visz.

Közben a városi zálogházban megkerítette a rendőrség az ellopott ezüsttárgyakat és az elzálogosítóról nyert személyleírás megegyezett Konta Frigyesével. Ezek után Szücs Jenő és Szentirmay Elemér detektívek Jászberénybe utaztak és csütörtökön este Debrecenbe szállították az őrizetbe vett Konta Frigyeset.

A közel két méter magas, úri modorú betörő nyomban beismerő vallomást tett a rendőrségen. Elmondta, hogy szociográfiai munkához adatokat szedett és mindenkitől 30 pengőt vett fel a rá vonatkozó rész közléséért. Ezt a pénzt nem juttatta el a szociográfiai mű kiadójához, hanem elköltötte és a betörésből szerzett pénzzel akarta pótolni.

Dramai vallomása során mondtott Konta Frigyes, hogy szegénysége és nehéz helyzete sodorta bűnbe. Ez a szegénység gyermekkorától fogva árnyékként kísérte. Atyját a világháborúban legnyomás érte és ennek következtében megőrült, majd meghalt és édesanyja 32 pengő nyugdíjjal a legnagyobb nyomorban maradt hátra. Nagynehezen taníttatta őt és most már segíteni akart édesanyján. Ebben az évben is pénzügyi miatt nem tudott beiratkozni az egyetemre, hogy befejezze tanulmányait a fővárosi orvosi körökben rendkívül tehetségesnek ismert szigorló orvos. Az elsikkasztott pénz nagyrészt édesanyjának küldte el.

— Az én életem már oda van... — mondotta — már egyszer ügyis kisiklottam... akkor is pénzt volt az oka... most már mindegy. Pedig érzem, hogy másképpen lehetett volna.

Konta Frigyes már egyszer követett el lopást, a múltban amikor munkaadójának ruhájából párszáz pengőt elvett. Nyomban tettenérték, de az akkor még büntetlen előéletű fiatalember enyhe büntetést kapott megtévedéséért.

Betörés az élettani intézetbe.

Konta Frigyes, aki nagyon jó családból származik egyébként, nagyanyja grófnő volt, — beismerte, hogy ő tört be néhány hónapja Went István professzor szobájába, az élettani intézetbe. Az íróasztal fiókjából akkor 850 pengőt vitt el. Előző napon a professzortól felvett 30 pengőt a szociográfiai munka kiadására és akkor látta, hogy az íróasztal fiókjából veszi ki a pénzt. Sejtette, hogy ott nagyobb összeg van és este a hátsó csigalépcsőn lement a klinika alagsorába, ott várta meg amíg a tanáregedek éjjel után elmennek és akkor követte el a betörést. Pár hét múlva újabb betörést kísérelt meg ugyanott, de akkor megzavarták. Be akart törni Jency Endre professzor szobájába is, a párnázott ajtót már fel is feszítette, de a másik ajtóval nem boldogult. Ezeket a betörési kísérleteket könnyen hajtotta végre, mivel ismerős volt a klinikán.

Aranyékszerek a zálogházban, a post restanté levél titka.

Az aranyékszereket is a Csapó-utcai zálogházban zálogosította el Konta Frigyes, összesen 450 pengőért. Nyolcszor fordult meg az ezüst és aranyemlékekkel és olyan szerencséje volt, hogy nem tűnt fel a jellegzetes külsejű magas fiatalember a zálogházban. A zálogcédulákat pedig Debrecenből Jászberénybe utazása előtt, saját címére post restanté Budapestre küldte és ugyancsak csomagban így adta fel az álkulcsokat és betörőszerszámokat is, hogy megszabaduljon a bűnjelétől.

Szabó Gyula tanácsosnak a kihallgatás után táviratoztattott Kontával, hogy a nevére szóló pos restanté leveleket új címére, „Konta Frigyes Debrecen. Rendőrség, alagsor” küldesse vissza.

A detektívek pénteken délelőtt helyszíni szemlére vitték Konta Frigyeset, aki úgy a Péterfia-utca 6 szám alatt, mint a klinikán, részletesen lejátszotta a betörés fázisait. Kihallgatásának befejezése után átadják az ügyészségnek a jobb sorsra érdemes, megtévedt fiatalembert.

Egy virágról kiderült hogy állat

Egy Indiából visszatért botanikus expedíció legérdekesebb megállapítása az volt, hogy egy virág, melyet régebbi kutatások már több ízben leírtak, tulajdonképpen nem is virág, hanem különös rovar.

Az állatok között például sok olyat találunk, melyek tetszés szerint tudják változtatni színüket, külsejüket, hogy minél jobban elvesszenek a környezetben és így biztosabb védelmet találjanak. Ezt a tulajdonságukat mimikriának nevezzük. A szóbanforgó rovar is azok közé tartozik és az a jellegzetessége, hogy veszély esetén valamilyen fehér port választ ki pillanatok alatt és ilyenkor kiterjesztett szárnyaival még közvetlen közelről is apró, fehér virágnak látszik.

Ugy is könyvelték el eddig a tudósok. A különös bogarak rendszerint akkor öltik fel a fehér virágállatát, ha veszedelem közeledik, például egy madár, mely bogarakkal táplálkozik. Ilyenkor változnak át virággá s ezt, ha nagyobb csoportban vannak egymás mellett, vagy közelében, szinte egyszerre csinálják meg, úgyhogy a megfigyelő szemelátára egyszerre csak megjelenik a száraz faágon egy fehér virágcsokor. Ha a veszedelem elmúlik, akkor a rovarok lerázzák magukról a fehér port...

Francia önkormányzat angol szigeten német ura om alatt

Hogy a háború milyen közel lépett a kilencszáz év óta soha közvetlenül nem veszélyeztetett szigetországhoz, azt talán a legmélyebben akkor érezték meg az angolok, midőn a német tengeri és légi csapatok a legnagyobb csatornaszigetet kerítették hatalmukba. Jersey nem nagy sziget, mindössze hatvanezer lakója van, de az első angol föld volt. — melyre az ellenség lépett. 116 négyzetkilométer angol talaj német kézbe került. Az ókori Caesarea, melynek a neve is jelképezte, hogy Cézár, Anglia első ókori elfoglalója ebben a szigeten látta hódításának zálogát, ferde sziklalapból áll, mely északra délnek lejtősödik. Déli részében jól megművelt s igen kellemes éghajlatú. Erdő ügyszőlővancs nincs rajta. Jelentős búza, burgonya és gyümölcsstermelése van és különleges fajta tehenei ismertek. De a szigetnek nem a természeti tulajdonságokban van érdekessége. Ami idegenek előtt mindenkor különössé tette és a kisebbségi szakirodalomban kis, de fontos helyet biztosított neki, az népi összetétele és közigazgatási rendszere. A sziget mindenkor angol tulajdon volt, de ez az uralom évszázadok óta sem tudta a lakosság eredetét elhomályosítani. A nép ó-normann nyelven beszél, a műveltek pedig franciául és francia volt mindenkor a közigazgatás nyelve. Az angolok a sziget Franciaországhoz való közelsége következtében kénytelenek voltak a

1940 július 27., szombat 5

Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t

rheumatikus és köszvényes fájdalmak ellen, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és ízületi fájdalmaknál, valamint meghűléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetlen a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerboltban. P. 1.60.

tényleges helyzettel megalkudni, hiszen a zangolositás már gyakorlati okokból is teljesen lehetetlen lett volna. Az angolok megelégedtek azzal, hogy gazdaságilag és hatalmilag kezükben tartásuk a szigetet. Élén az angol kormánytól kinevezett helytartó állt, viszont a rendi gyűlés, a főbíró Bailiff 12 esküdt, 12 papi tag, 12 polgármester Constables és tízenegy az adófizetők közül választott képviselője, teljesen francia önkormányzati szerv volt. Nemcsak hatáskörében, hanem személyi összetételében franciául hivataloskodó bennszülött franciák vettek részt benne. Most a paradoxon még fokozódott: az angol sziget francia önkormányzata német uralom alatt áll és az angol származású sarki rendőr franciául ad utbaigazítást német katoná felügyelete mellett.

Az olasz légitörő újból bombázta Gibraltárt

Az angol és olasz gözösök helyett a görög hajók veszik fel a személyes áruforgalmat Európa és Amerika között. Az első görög hajó tegnap megérkezett Lisszabonba, fedélzetén 254 magyar, horvát és román utassal. A görög hajókon csak semleges államok utasai utazhatnak. Ez a hajójárat az árucsere is lehetővé tette Amerika és Európa között. Így a New Hellas példálul Newyorkból nagy filmzárlatmányt hozott Magyarországnak.

Valahol Olaszországban, júl. 26. Az olasz főhadiszállás 47. számú jelentése: Egyik bombázó alakulatunk

hosszú éjszakai repülés után elérte és hatásosan bombázta a gibraltári tengerészeti támaszpontot. Valamennyi repülőgépünk visszatért kiindulási helyére.

Észak-Afrikában Derna ellen intézett légi támadás során vadász repülőink lelőttek egy Gloster-típusú angol repülőgépet. A támadásnak áldozata nincs és az anyagi kár is jelentéktelen.

A haifai kőolajberendezések bombázásakor — az ellenség bevallása szerint is — jelentékeny kárt okoztunk. A tüzet csak néhány órával később sikerült elszigetelni. (MTL.)

Az angol király légvédelmi fedezékben

London, július 26. Csütörtökön ismét légitámadás központjába került György angol király. Az uralkodó Anglia déli partvidékén volt szemleuton, amikor felhangzott a légi veszélyt jelző riadójel.

Az uralkodó és kísérete nyomban a legközelebbi légvédelmi fedezékbe vonult, hol mintegy tíz percet töltött. A fedezéket akkor hagyta el, amikor a légi veszély elmúltát jelezték.

Az angol királyi család Kanadába költözik

Róma, július 26. A Popolo di Roma lisszaboni jelentése szerint egyes hírek arra mutatnak, hogy az angol királyi család Kanadába készül átköltözni. Camerona angol rendőrfelügyelő, aki az angol királyi pár mellett teljesít szolgálatot, a napokban Lisszabonba érkezett. Azonnal az angol követségre hatatott. Azt hiszik, hogy üzenetet hozott VI. György királytól bátyjának, a

windsori hercegnek. A rendőrfelügyelő ezután ismét hajóra szállt és folytatta útját Newyork felé. Azt hiszik, hogy az angol királyi család kanadai útját készíti elő.

A királyi pár, az anyakirályné, valamint a kenti és gloucesteri hercegek társaságában hadihajón utazik állítólag Kanadába. Híre jár annak is, hogy Erzsébet és Margit királykisasszonyok már meg is érkeztek Kanadába. (MTL.)

Hat elsőosztályú stagione szerepel vidéken az új beosztás szerint

A Színművészeti Kamara választmánya tegnapi ülésén a vallás és közoktatásügyi miniszternek javaslatot tett a vidéki színházak igazgatói engedélyének kiadására. A javaslatban hat A) osztályú, két B) osztályú és tíz úgynevezett kiskerületi igazgató, valamint az önálló szegedi színház igazgatója számára kérték játsszai engedélyt.

Az A) társulatok igazgatói: vitéz Bánky Róbert, Beleznay-Unger István, Hász Aladár, vitéz Jakabffy Dezső, v. Tolnay Andor, Thuróczy Gyula — A B) társulatoknál: Inke Rezső s Szalay Károly és az önálló szegedi színháznál

Kardoss Géza számára kérték játsszai engedélyt. A tavalyi hat kiskerületi társulat helyett az idén tíz kiskerületi fog játszani.

Eszerint elsőosztályú cseretársulati igazgatók lettek: Beleznay Unger István, Thuróczy Gyula és vitéz Jakabffy Dezső, akik a dunántúli városokban játszanak. Debrecenben, Kasán és Miskolcon pedig vitéz Tolnay Andor, vitéz Bánky Róbert s Hász Aladár játszik. A debreceni színházi évet Tolnay Andor kezdi szeptember végén, vagy október első napjában.

Vágyak asszonya 2 attrakció! Ma fél 7 és 9 órakor utoljára a METBOR A FEHÉR VADÁSZ MOZGÓBAN. — Holnap: Charlie Chan Honoluluban.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 20-án reggel 8-tól, júl. 27. reggel 8-ig „Kigyó”, Piac uca 31., telefon: 30-95 „Tisza” Péterfia uca 61., telefon: 24-52. sz. — „Csillag” Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. Telefon: 17-09. — „Mátyás király” „Nyilastelep, Vámospécsi út 16. sz., Telefon: 13-83. szám.

Hősök naplója

— 1917 július 27. — Nehéz és válságos helyzetben tanúsított önfeláldozó bátorságnak, valamint elszánt kitartásnak szép példáját adták: Hammer István és Nyusti József volt 14. közös huszárezredbeli tizedesek, valamint Orosz Lajos huszár.

A nevezettek Arsitei-nél lezajlott ütközésben annak a szakaszuk voltak járőrparancsnokai, amely azt a feladatot kapta, hogy az útról letérve igyekezzen az ellenséget megkerülni. Mivel, hárman elszánt bátorsággal vezették rajukat, miközben az ellenséges gyalogság és tüzérsg igen heves oldallüzet zúdított rájuk. Az elszennvedett súlyos veszteségek ellenére is áldozatkész köllelességtudással és hősiesség kintartással harcoltak veszedelmes helyzetükben és így nekik volt köszönhető, hogy esapatnánk a román gyalogság támadását sikeresen visszaverhették. Az elkészeredt véres harc folyamán mindhárman megsebesültek.

Hammer István és Nyusti József tizedest, valamint Orosz Lajos huszárt ezért a kiválóan bátor és eredményes magatartásért a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomban: Nagyt templomban délelőtt 10 órakor Tamás Ferenc, délután 5 órakor Csutoros Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor Koncz Zoltán, délután hat órakor Dúcsa Ferenc. — Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor dr Bartha Tibor. — Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor dr Bartha Tibor, délután 4 órakor Nagy Károly. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr Hegy Aljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr Erdi Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután hat órakor Szilágyi László. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor dr Juhász László, délután 3 órakor Mezei Béla. — Csapokerti templomban délelőtt 10 órakor dr Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Vándor Ernő. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 3 órakor Kulcsár Ferenc. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Erdi Károly. Téglyaskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. — Reménység-Háza, Bőszörményi út 60. délután 4 órakor Benkő Károly. — Téglyavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. — Wolaffkatelepi Olvasókörben délután 3 órakor Szilágyi László. — Tanyai istentiszteletek: Pac délelőtt 10 órakor Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza. — Taláhp délelőtt 9 órakor László L. Elek. Pipóhegy délelőtt 11 órakor László L. E. Állóhegy délután 2 órakor László L. E. Nagyhortobágy délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 órakor Bíró Béla.

— Istentiszteletek a görög katolikus templomban: Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissze. — 9 órakor katonamissa. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Délelőtt háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félhét órakor rózsafüzér ájtatosság. — Délután 4 órakor szentmise és szentségimádás.

— A római katolikus templomban rendes vasárnap miserend. Délelőtt fél 10 órakor nagy mise. Az iskolakápolnában hasonlóképpen rendes vasárnapi miserend.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosuccal imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig ima-áhitat. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. — 11—12 óráig gvasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este fél 8—fél 9 óráig bibliaóra. — Pénteken este fél 8—fél 9 óráig imaóra.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. — Prédikál: Pass László tb. esperes-lelkész.

— Uj színészkarom tag. A Szín-művészeti Tanács legutóbb tartott ülésén a Színészkarommal taggal sorába felvette Várady Pál, Debrecenben élő színművészt. Várady Pált, aki évekket ezelőtt a Csokonai Színház művésze volt igen jól ismeri a debreceni színházi közönség. A kitűnő színművész régebben tagja volt a kassai és pozsonyi színtársulatoknak is.

— A kanadai rekordtermés nagy probléma elé állította az ottani mezőgazdasági minisztériumot, miután több európai piac a kanadai búza előtt bezárult, az állami rak-tárak pedig tavalyi búzával vannak tele. A gazdáknak tárolásra raktárépítő segélyt ad a kormány. Anglia nagyobb mennyiséget szándékszik átvenni a búzából, mint az elmúlt évekből.

— Pestis pusztít Port Saidban. A vész a kikötőben tört ki. A román belügyminisztérium szigorú biztonsági intézkedéseket fogantositott a Port Saidból érkező hajókkal szemben.

— Több ezer dán munkás dolgozik Németországban, ahol bőven nyílik számukra kereseti lehetőségek. A kivándorló munkások átutalhatják pénzüket családjuk részére s eddig 3000 család kapja Dániában Németországtól a családfenntartó pénzküldeményeit.

— Ujabb ezer gyermeket szállítanak Amerikába az európai gyermekeket felségélyező egyesület meghívására. Az angol gyermekek a háború végéig élvezhetik Amerika vendégszeretétét.

— Mexikó is bevezeti az általános hadkötelezettséget. A szövetségi tanács a hadkötelezettség elrendelése mellett felállította a legfelsőbb nemzetvédelmi tanácsot.

— Magyar újságírók megkoszorúzták Constanzo Ciano Livorno melletti sírját. A Rómában működő magyar újságírók Huszka István sajtóattaséval együtt jelentek meg a kegyeletos aktusnál.

— A sajtókamarai törvényről ankétet tartanak az igazságügy-minisztériumban. A már tegnap délelőtt megkezdődött értekezleten megjelentek Radoscsy igazságügy-miniszter, vitéz Kolosváry Boreba Mihály sajtókamarai elnök, Dulin Elek miniszteri tanácsos. Az értekezleten, melyen Antal István államtitkár elnököl, az igazságügy-miniszter a sajtókamarai törvényjavaslat előtt meg kívánja hallgatni az érdekeltek véleményét.

— Egy kerékpárost felnyársalt a szekér rudja. Lada János diósgyőrvasgyári evangélikus tanító kerékpárjával Miskolcon összeütközött egy zembeljövő szekérrel s a szekér rudja valóságos fegyverként a szerencsétlen embert, aki a kórházban súlyos belső sérüléseibe és májrepedésébe belehalt. A vizsgálat folyik a halálos végű szerencsétlenség körülményeinek tisztázására.

x Vattay Margit tánciskolájában aug. harmadikán diákkolon kezdődik, Kossuth uca 11. szám.

— **Genealogia** nemesség és őskutató iroda Debrecen. Ferenc József út 43. Svetits palota. Vállal: nemesség, címer, előnév, mindennemű család történelmi és állampolgársági kutatásokat; kamarási és egyéb ősfák összeállítását, örökségi ügyekben leszármazási okmányok felkutatását stb.

Szép zöldre szárított zsurlót, kerekmályvát, beléndek levelet, maszlag levelet, cökafarkot, valamint osalánlevelet és egyéb gyógynövényeket is a legmagasabb áron vásárolja,
DR MIKLÓS GYÓGYNÖVÉNYNAGYKERESKEDÉSE
Debrecen, Híd utca 16. Gázgyár mellett.

— A hosszantartó bélhurutok, a vastagbél bántalmái és a végbél megbetegedései kezelésében a természetes Ferenc József keserűvíz reggelenként éhgyomorral egy pohárral bevéve — sok esetben rendkívül jótévő hashajtó. Kérdezze meg orvosát!

— Vulkánok törtek ki ismét Szvinoj szigetén. A Baku kikötőjétől 70 kilométernyire a Kaspi-tengerben fekvő sziget lakóit a szerencsétlenségek elkerülése végett kiteleptik.

— Ungvár lakossága szobrot emel a magyar történelem hőseinek, Ungvárott bántja az óslakos magyarság szemét a Kossuth-téri eszoka szobortalapzat és még két ilyen üres köoszlop a Hősök terén meg a vármegyeháza kis parkjában. A harmincezer lakosú városban jelenleg két szobor van: Dayka Gábor mellszobra a gimnázium kertjében és a Fenezik-fej a színház mögött. Most az ungváriak mozgalmat indítottak, hogy írjon ki a város pályázatot Kossuth, Széchenyi és Petőfi szobrára.

— Washington hajót küld a Skandináviában rekedt amerikaiakért. A Legion amerikai csapatszallító hajó elindult Patsamo felé, hogy az ottrekedt északamerikai állampolgárokat hazaszállítsa.

— Spanyolországban 4250 millió pezeta kárt okozott a polgárháború. Ebből 900 millió az egyházi, 350 millió állami és községi vagyonra és három milliárd magánvagyonra esik. A spanyol ingatlan vagyonnak csak egy százaléka pusztult el.

— Nyolc öngyilkosság történt a fővárosban egyetlen éjszaka péntekre virradóra. Öt esetben nő volt az öngyilkosjelölt és mérgegelni akart véget vetni életének.

— A lublini kormányzóságban 30.000 németet telepítettek át. Az összeirt lublini lakosok az aratás befejezése után térnek vissza a német birodalomba.

— Elvesztett állatok árverése. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy Hajdúdorog és Hajdúnánás közötti pusztarészen egy darab kb. másfél éves verestarka üszöborjú gazdátlanul találtatott. Ugyancsak itt találtatott Perez dülő 48. szám alatt egy darab kb. egyéves ordas kocasertés. Mindkét állat a város tsállójában (Bethlen u. 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közhírré tételtől számított 8 nap alatt az állat átvétele céljából nem jelentkezik, a gazdátlanul talált állat az 1894-XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000—1894. F. M. sz. rendelet 107. paragrafusában foglalt rendelkezések alapján Debrecenben 1940. évi augusztus hó 6-án megtrtandó marhavásáron fog nyílt árverésen értékesíteni.

— Autóbusz elé vetette magát. Wassilj Ferenc 42 éves tetőfedőmester tegnap reggel az újpesti Brüsszeli uca 2. számú ház előtt öngyilkossági szándékból egy Budapest felé haladó 20-as jelzésű autóbusz elé ugrott. Az autó kerekai mindkét lábát összeroncolták. Ezenkívül belső sérüléseket is szenvedett. A mentők életveszélyes állapotban beszállították a kórházba.

— Amerikában lefoglaltak egy nagy spanyol olajszállítmányt, melyben kétmillió barrel olajat akartak amerikai cégek a spanyoloknak küldeni. Ugyanis az a gyaru merült fel, hogy a spanyolok ezt az olajszállítmányt más kiülföldi államoknak akarták továbbadni.

— Zimmer Ferenc kitüntetés. Hitler vezér és birodalmi kancellár a Német Birodalom nevében Zimmer Ferenc m. kir. kormányfőtanácsosnak, a Magyar Távirati iroda főszerkesztőjének a német sasrend 1. osztályú érdemkeresztjét adományozta.

— 364 halálos áldozata van az amerikai hőhullámnak. Egyre emelkedik az Egyesült Államokban a hőhullám áldozatainak száma. Hőgutában eddig 150 ember, fürdés közben 214 ember halt meg.

— Napi két kiló szőlővel gyógyítja a rákot egy olasz tudós. Giovanni Denzi, a jelenkor egyik legnagyobb rákspecialistája. A szőlőkúra alkalmazását amerikai tudós kezdeményezte, Denzi azonban 2500 esetben ért el kielégítő eredményt a természetes gyógy-móddal.

— Nyaralási címközvetítők üzre- kednek és fizető vendéglátók címeit bocsátják rendelkezésére az érdeklődőknek előzetes díj lefizetése mellett. A hatóságok a legnagyobb óvatosságot ajánlják a közönség figyelmébe a címközvetítőkkel szemben.

— A katonai szolgálatra bevonult munkavállalókat ki kell jelenteni az OTI-nál. Több kellemetlenség származott már abból, hogy munkaadók bevonult munkásaikat az OTI-nál nem jelentették ki s az OTI ilyen esetekben a munkás, illetve a munkaadó terhére írja a biztosítási járulékat. Ebben a vonatkozásban felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy katonai szolgálatra bevonult munkást az OTI-nál ki kell jelenteni, ha csak a munkaadó maga nem hajlandó fizetni a fegyvergyakorlat idejére munkása OTI járulékait. A kijelentést a bevonulás napjának feltüntetésével levélben kijelentő-lapon, változást jelentő lapon, ha pedig a bejelentéseket havi vagy heti bejelentési jegyzéken is teljesítette a munkavállaló, e jegyzéknek Megjegyzés rovatában „Fegyvergyakorlatra bevonult” szavakkal kell teljesíteni. Ha a munka visszatért munkahelyére, ezt a körülményt a törvényes rendelkezéseknek megfelelően kell az OTI-nak bejelenteni. Az OTI mindezeket értesítés alakjában megküldte a munkaadónak, ha azonban valamelyik munkaadó mégsem kapta volna meg. — Igyekezzék a kijelentést haladéktalanul pótolni éppen arra való hivatkozással, hogy a pénztár hivatalos értesítése nem jutott kezeikhez.

— 9000 házat pusztítottak el az orosz bombák Finnországban. A stockholmi Aftonbladet jelentése szerint a legutóbbi hivatalos kimutatás megállapítja, hogy Finnországban a szovjetorosz- finn háború folyamán 9000 ház pusztult el a bombatalálatok következtében. Az anyagi kár másfélmilliárd finn márkára rug, amelyet azonban a biztosítások fedeznek.

— Uj arképes igazolvány a vasutasoknak. Augusztus elsejétől az Államvasutak igazgatósága a tény leges vasúti alkalmazottak, továbbá igényjogosult családtagjaik és a nyugdíjasok részére újszövegű igazolványokat állítat ki. A most érvényben lévő arképes igazolványok fel nem használt szabadjegyzelvényeit januártól kezdődőleg csak az új igazolvánnyal együtt lehet használni.

„Neumann Cipő”

nyári ajánlata.

Női szandálcipők piros, kék, barna és fekete színben

P 9-80

P 10-80

A piarista gimnázium évkönyve

Dr Bátori József igazgató összeállította a piarista gimnázium és kereskedelmi tagozatának évkönyvét, az elmúlt iskolai évről.

Bevezetőben dr Rassovszky Kálmán költői szárnyalású magasztos megemlékezését közli az évkönyv Horthy Miklósról, országglásának 20 éves fordulója alkalmából. A következőkben az intézet múltjáról kapunk ismertést, majd az iskolai év naplószerű áttekintése után az esztendő valóságát kiemelkedőbb célpontjait ismerteti vázlatosan egy fejezet. Átfogó képet kapunk a tanulók vallásos neveléséről.

A hazafias nevelés sarkpontja volt a népi gondolat. Ennek kifejezése volt a sok ünnepe, köztük a kirohbanó sikerű márciusi ünnepe.

Az intézetben folyó lelkes nevelő munka eredményei más téren is megmutatkoznak: a tanulmányi és egyéb versenyeken. Az országos tanulmányi versenyen az iskola Somlyai Gábor magyar irodalomból elért első helyével és még egy helyezéssel az ország összes iskolái között a negyedik helyet foglalta el. Számos sportbeli sikert is elkönyvelhetett az intézet. Klencs János országos KISOK tornászajánoksa, a vívók sikerei, az asztali teniszesezők győzelme, az atléták és a céllövők eredményei tanúsítják arról, hogy az intézetben a főcél az egész ember kialakítása: ép testben ép lélek.

Majd áttekinthető táblázatot kapunk az iskolai kirándulásokról és a bemutatott filmekről, amelyek szervesen kapcsolódnak bele a modern szellemű oktatásba. Jellemző adatok: húsz film került bemutatásra, nemcsak földrajz, és természetrajz, hanem kémia, magyar, fizika, sőt latin és hittan órákon is. A továbbiak folyamán dr Katona Ferenc állami iskolaorvos, egészségügyi tanár értékes jelentését olvashatjuk. „Egészségvédelem és iskolaorvosi gondozás” címen. Ezután az adományokról, a jutalmazásról és jótékonyaságról kapunk beszámolókat. Az iskola összesen 11,865 pengő osztott ki ezen a címen. Figyelemreméltó az ifjúsági egyesületek munkájáról szóló beszámoló, amelyek mind azt szolgálják, hogy a tanulók hajlamanak megfelelő módon valamelyik irányban jobban, tökéletesebben képezze ki magát. Külön fejezet szól a levelemunkáról. Köztudomású, hogy a piarista gimnázium ifjúsága külön csoportosan kapcsolódott bele a levelezésbe. Az országban egyedülállóan déli-élt pedig szombatonként nyert ki- képzést tanáraitól, akik az ifjúság iránt érzett lelkes szeretetétől áthatva maguk álltak az ifjúság élére, mint levante oktatók. Munkájuk nyomán a piarista levelezéscsoport egészen különlegesen jó eredményt ért el.

A gimnázium évkönyvéhez járul mellékelteként a kereskedelmi tagozat évkönyve, mely Borotvás-Nagy Sándor egyetemi magántanár előadását közli. „Gyakorlati életpályák” címen. Ezután a kereskedelmi tagozat megalakulásának történetét ismerteti, majd Valero Jakab piarista atya emlékét idézi fel, aki 1763-ban alapította az első kereskedelmi iskolát.

Most hadd álljon itt az intézet 85 kintinén és jelenen végzett növendékének névsora. Kitüntetéssel érettek: Cséka Ervin, Pálffy József, Somlyai Gábor, Gaál József, Kiss Lajos, Németh József, Szegő József. — Jelenen érettek: Bernhardt György, Borossy András, Kávássy Jenő, Nagy János, Bajmóczy Endre, Tóth János.

I. osztály: Baranyai Lajos, Berényi Dénes, Bréier János, Fenyőházi Miklós, Hangyal Károly, Hibján Géza, Pálffy I. I. B) osztály: Bögel József, Cséka Iván, Fekete István, Grünfeld Viktor, Tatár Imre, Tökés Ferenc. — II. A) osztály: Alberty Nándor, Bánk László, Csurgai István, Kerekes Zoltán, Mirgály L. — II. B) osztály: Gundelfingen István, Horváth Zoltán, Törő Sándor, Winkler Mihály. — III. A) osztály: Herczku Gy. Lénárd András. — III. B) osztály: Adám Géza, Czabán Egon, Lazányi István, Lénárt Tibor, Ludmány Ottó, Mester Árpád. — IV. A) osztály: Balogh György, Kertész László, Hetey László. IV. B) osztály: Barka Tibor. — V. osztály: Berger Péter, Bleleck Sándor, Csiky Nándor, Forbáth Péter, Kiss Kálmán, Kováts András, Molles Odón, Sashegyi Bertalan, Sztankay Csaba, Vajdánics György, Vései László. — VI. osztály: Ábrahám András, Fábán Sándor, Hutai József, Ludmány Konréd, Szent-

andrassy Tibor, Vajay Tibor, Váradi Szabó Ádám. — VII. A) osztály: Aczél György, Lenché György, Patonay József, Siklós Pál. — VII. B) osztály: Csirmaz László, Gaspar Vilmos, Héja László, Karázi Kálmán, Mátyás E. — I. kereskedelmi: Antalffy István,

Bessenyei József, Borbás József, Brauch Károly, Liber János, Mikó Sándor, Révész János, Wenk Lajos. — II. kereskedelmi: Dzurik Mihály, Nagy József, Oláh András, Pausz József, Rényi Péter, Soltész Károly.

A sok szunyog dacára is kevés maláriás megbetegedés van Debrecenben

Az idel eső nyáron aránylag jóval kevesebb a légy Debrecenben mint más szárazabb esztendőben. Sokan a más- szú téllal is magyarázzák a légy kisebb számát. Viszont az esős, nedves idő a Debrecen külsőségein sok helyen hóna- pok óta álló talajvíz következtében annál inkább elszaporodott a szunyog.

A szunyogcsípés komoly veszedelmet rejt magában. A malária megbetegedés kórokozója a szunyog, amely különösen mocsaras, lápos vidéken jelent veszedel- met. A tavaszi áradások miatt sok hely- len most ilyen mocsaras, lápos vidék keletkezett, ahol a szunyog bábok és lárvák milliói tenyésznek. Az újabb és újabb esőzések még inkább elősegítik a lárvák életrekelését, amely a szunyogok millióit árasztja.

A mostani esős esztendőben a malária járvány komoly probléma lett, annál is inkább, mert az időjárási viszonyok nagy mértékben kedveznek a szunyog- szaporodásának.

Ha az időjárás hűvösebbre fordul és a nyári záporok gyakran előfordulnak, úgy a csaknem mindennapos eső meg- akadályozza a szunyog inváziót. A nagy erejű zápor elpusztítja a szunyoglárvá- kat és bábokat.

Malária Debrecenben a sok szunyog

ellenére is csak ritkán, szórványosan fordul elő. A harmadnapos láz legtöbbször jóindulatú láz képében jelentkezik. Ez pedig csak a szopos csecsemőkre és a terhes anyákra veszedelmes. A ma- lária klinikai megnyilvánulása közül a leggyakoribb a harmadnaponkénti láz s hidegrázás, a vérszegénység és végül a lépmegnagyobbodás. A malária legköny- nyebben felismerhető megnyilvánulása a munkaerő csökkenése és a lesóványo- dás.

A malária könnyen gyógyítható be- tegség, kórokozóját — amely egysejtű állati lény — a betg vörös vérszűrtje- ben elpusztítjuk és így megakadályoz- zuk a betegség tovább terjedését. Azon- kon a helyeken, ahol a malária járvány gyakori, így Észak- és Délnyugat-Ma- gyarországon, a lápos mocsaras vidékek lecsapolásával és feltöltésével védekez- nek a kór ellen. Magyarországon 1927 évben és ezt követő esztendőben 997, 445, 178, 507, 881, 1032, 1934-ben 1526, 1859, 5000 maláriás megbetegedés történt. Debrecenben csekély számú évről- évre a malária megbetegedés és az eddigi jelek dacára a szunyog-invá- ziónak az idén sem kell tartani a ma- lária nagyobbarányú fellépésétől.

— Az idén várható bortermésről szomorú jelentések érkeznek. Emel- kedő termelési költségek mellett a ter- méskialakítások egyre gyengébbek. Szak- értők becslése szerint a holdankénti országos átlag nem lesz több 5 hektó- nál. Ha a holdankénti termelési költsé- get 600 pengőre becsüljük, akkor a termelők csak 1.20 pengős borárak mellett találhatják meg a számításai- kat. Jelenleg a borok ára Mállyand- fokonként 4.2 fillérről 5—6—7 fillérré emelkedett. Targyalások folynak a ke- reskedői és termelői borárak szabályo- zásáról. A termésjelentések kedvezőt- lenek. Az esőzések óriási károkat okoz- nak a szőlőben. Az elmúlt napokban az eddigi csekély fűrthozam is elve- szett. Sok helyen beszüntették a véde- kező munkákat. Kiskunmajsán 2300 holdon legfeljebb ezer hektó várnak.

— Új szerzemények a Déri-múzeum képtárában. Két új képet kapott a Déri múzeum, az egyiket Nagybakay-Sesz- tina Jenő és neje adományozta. A kép Mendelssohn Félix zenészerzőt ábrázol- ja. Ezt a képet Rabauer János, löcsei származású festőművész festette. A más- sik kép Ternyal János festőművész al- kotása „Nagy borulás” címmel. A képet a néhai festő övegye adományozta. — Mindkét képet már el is helyezték a Déri-múzeum nagy képtár termében, a restauráció után. Most fejezte be Ta- kács Adolf festőművész Székely Ber- talan nagyszerű művének a „Zrinyi ki- rohanás”-nak restaurációját, a kép most már friss, eredeti színeiben pompázik, eltűntek a repedések és újra győ- nyörködött a művészi izlésű közön- séget.

— Új gyors- és gépiróiskola SINAI MAGDA Rothermeré u. 1. Tanfolya- mokra folytatódott a beiratkozás.

— A szovjet kereskedelmi bizottság péntek reggel Belgrádba érkezett.

— Kedvezményes rádió a honvé- deltanálkák legénységének. A ke- reskedelmi- és közlekedésiügyi minis- ter rendelete az iskoláskülső népmu- velést szolgáló rádióvevő berendezések után a mindenkori előfizetési díjból engedélyezett 50 százalékos díjmérsék- lést 1940. évi augusztus 1-től kezdődő hatállyal a m. kir. honvédeltanálkák le- génységűi szobáinak rádióvevő beren- dezéseire is kiterjesztette.

— Szabadlára helyezik Sztója- dinovicsot. A Stefani iroda belgrá- di jelentése szerint jugoszláv poli- tikai körökben az internált Sztója- dinovics volt jugoszláv miniszter- elnök szabadlára helyezését vár- ják.

— A legöregebb európai akác halá- la. Párizsból érkezett híradás szerint, elpusztult Európa legrégebb akácfaja, amelyet 304 évvel ezelőtt, 1636-ban ültetett Robin János francia botanikus, az akáca európai meghonosítója. A famatuzsálem a párizsi Jardin des Plantes közepén állott és gyökerei harm- nemméteres körzetben ágaztak szét. A végelgyengülés jelei már néhány év óta mutatkoztak rajta, de a botá- nikus doktorok különféle praktikákkal meghosszabbították egy-egy ágának életét. Az idej szokatlan kemény tél azonban ügylészik megártott a vén fának és végleg jobblétre szenderült.

— Macovei román közlekedésiügyi mi- niszter pénteken megtekintette az Er- délyben folyó útéptési munkálatokat. Ugyanakkor a nemzeti gazdasági mi- niszterium államtitkára a nyugati határ övezetét járta be, mondja egy belgrádi jelentés.

— Tizenötévi fegyházra ítélték az apógyilkost. Benkő Gáspár 36 éves kiskiszi földműves megölte apósát, Csákvári Jánost. A kuria a tábla ítéletét helybenhagyva, 15 évi fegyházra ítélte.

— Belefutott a sekély vízbe Pető Józ- sef nagyléti fiatalember szokása szerint, az elmúlt nap is kiment a ha- tárba húzódo kamálshoz, hogy a nagy melegben egy küssé lehűtse magát. Úgy látszik nagyon fel volt hevülve, mert amikor a vízbe ért, hirtelen a szívéhez kapott és egy fájdalmas só- hajtás után arca bukott a vízbe. A hatósági orvos megállapításai szerint a szerencsétlen fiatalembert szívzéli- hűdés érte abban a pillanatban, ami- kor a hideg vízbe ért.

— Vízrebocsátottak hét ame- kái torpedórombolót a philadél- phiai hajógyárban. Ezek még a vi- lággháborúból származnak és most karba helyezték őket.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. vá- ros elsőfokú közigazgatási hatósága mint közegészségügyi hatóság értesíti a város területén gazdasági cselédeket alkalmazó gazdákat, hogy az 560.1940. B. M. számú rendelettel az 1940. évi VI. tc. 56. paragrafus f. évi június hó 26-án hatályba lépett. Az említett tör- vényhely teljes szövege a következő: „Az 1907:XLV. tc. 28. paragrafusának második bekezdése azzal egészítették ki, hogy a gazdasági cselédnek és az éves, illetőleg állandóan alkalmazott szegőd- ményes cseléd vele élő feleségének szü- lés esetén a szolgálatbalépés tizenötödik napja után a baba részére szükséges fuvart a gazda köteles rendelkezésre bocsátani.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Gyászrovat

Bukovecz István nyugalmazott posta- tiszt, Vidoni húsárúgyár könyvelője 55 éves korában elhunyt. Temetése vasár- nap délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Budai Ézsaiás ucca 31. Temetését Bartha vála- lalata végzi.

Időjárás

Délnyugatra fordult légáramlás kö- vetkeztében igen meleg és páradús le- vegő elárasztja a Kárpát medencét. A felmelegedés erősen fokozódott a sz. északkeleti részen 26 fokig, az ország többi részén 29—31 fokig terjedt, Sze- gedén 32 fokot mértek.

Jóslás: Nyugati, északnyugatra for- duló szél, újabb felhőbontulások, zá- poros és zivatar. A meleg nyugalom csökken.

Hustalan napokon árusítható osirke és pulyka

A földművelésügyi miniszter a hivatalos lap szombaton megjelenő számában teszi közzé a hustalan napokon a csirke, pulyka és gyön- gyös (gyöngy) tyúk kiszolgáltatá- sanak engedélyezése tárgyában ki- adott rendeletet. A rendelet szerinti csirke, pulyka és gyöngyös-tyúk élő, leölt, valamint elkészített, vagy bármely módon tartósított konzervált állapotban fogyasztók részére hustalan napokon is áru- síthatók, forgalomba hozhatók, il- letve húsételként kiszolgáltathatók.

A jugoszláv kormány átalakulása

Belgrád, július 26. Pál kormányzó- herceg fogadta Maecok h. miniszter- elnököt és Konstantinovic minisztert. Azt hiszik, hogy a tanácskozással a kormány átalakításával állanak össze- függésben.

Funk miniszter beszéde

Berlin, július 25. (Német T I): Funk birodalmi gazdasági miniszter, akit Göring birodalmi marsall megbízott, hogy tervezetet készítsen a háború utáni német és Európa gazdasági felépítéséről, csütörtökön beszédet mondott a külföldi német sajtóképviseelői előtt. Beszédében kiemelte, hogy Európában a márka lesz a domináló pénzürték. Az új európai gazdasági rend a természetes adottsá- gokon épül majd fel. A háború erős hatása érezhető lesz a világgazdaság- ban. Németország e téren is legszoro- sabbban fog együttműködni Olszország- gal az európai újjáépítés érdekében. A háború győzelmes befejezése után azokat a módszereket alkalmazzák, — amelyeket Németország a háború előtt és a háború után nagy gazdasági siker- rel alkalmazott. (MTI).

Csak egy mosoly

AZ ÚJ HÁZASTÓL KÉRDIK:

— Nos, hogy tetszik a házasság?
— Nem mondhatnám, hogy valami nagyon tetszik.
— Miféle, mi történt?
— Hja, a feleségem reggel pénzt kér, délben pénzt kér és este megint pénzt kér.
— Igaza van, de hát mit csinál azzal a sok pénzzel?
— ? Nem tudom, mert eddig még nem adtam neki egy fillért sem.

— Agyonszúrta barátját, három- évi fegyházra kapott. Gábrriel Józ- sef vasmunkás illuminált állapot- ban összeveszett Kövér József épít- őmunkással és zsebkésével szíven- szúrta. A büntetőtörvényszék há- romévi fegyházra ítélte, nem jog- erősen.

KÖZGAZDASÁG

A kereskedő nem felelős a fogyasztó tüzelőanyagvásárlásáért

A kereskedő vagy termelő más kereskedőnek minden korlátozás nélkül adhat el tüzelőanyagot

A tüzelőanyag beszerzésének és a tüzelőanyag felhasználásának korlátozása tárgyában szombaton megjelent rendelettel kapcsolatban az OMKE tájékoztató bizottsága fontos figyelmeztetést tett közzé.

Ennek értelmében a kereskedő vagy termelő más kereskedőnek minden korlátozás nélkül adhat el tüzelőanyagot.

Ezt a tevékenységet az említett rendelet nem korlátozza. A kereskedő azonban a szengazdalkodási bizottsághoz minden hónap ötödik napjáig tüzelőanyag kiszolgáltatási kimutatást köteles beküldeni a fogyasztók részére előző hónapban kiszolgáltatott tüzelőanyagról. Ezt a kimutatást két példányban kell elkészíteni. Az egyik a kereskedő birtokában marad.

A rendelet értelmében a kereskedő nem felelős azért, hogy a fogyasztó mennyi tüzelőanyagot vásárol.

A kereskedő csak jegyzéket köteles adni a kiszolgáltatott tüzelőanyagról, ha annak mennyisége eléri vagy meghaladja a két métermázsát. Ebben a jegyzékben fel kell tüntetni a tüzelőanyag kiszolgáltatási kimutatás sorszámát is. Ezt a kimutatást naponként kell vezetni.

A rendelet 5. szakasza úgy intézkedik, hogy a központi fűtésű fűtőtálcák vagy iroda fűtés céljából legfeljebb annyi tüzelőanyagot szabad engedély nélkül beszerezni, hogy a beszerzett tüzelőanyag mennyisége ne haladja meg az 1939 július 20. és 1940. július 19. napja között felhasznált tüzelőanyagmennyiség hatvan százalékát.

A rendeletben feltüntetett táblázat csak a kályhafűtéses lakások fűtéséhez szükséges tüzelőanyag engedély nélkül beszerezhető mennyiségét szabályozta.

Az európai gazdasági élet újjáépítése

Berlin, július 26. A német sajtó igen erősen foglalkoztatja Funk gazdaságiügyi miniszternek az európai gazdasági újjáépítésről tett kijelentését.

Funk nem a százszázalékos önállóságot hirdeti — írja a Berliner Börsenzeitung — hanem azt, hogy gazdaságilag függetlenítsük magunkat azoktól a befolyásoktól, amelyekre semmiféle műszaki eszközrel nem bírnak hatni. Ez a függetlenítés kettős: az eljövendő békében is hajlandók vagyunk Európával együtt érdekelni a világgazdasági életben szerepelni, de csak olyan gazdasági életben, amelyben nem a feltételeket kényszerű módon elfogadó fél szerepét játsszuk.

Európa gazdasági újjáépítése — írja a Deutsche Allgemeine Zeitung — lényegében a német szervezési és anyagi sikerekhez fog igazodni. Ilyen sikereket

már a háború előtt is felmutattunk. A győzelem fokozza sikereink súlyát s magától értetődő, hogy ennek nem maradhatnak el lélektani és egyéb tényleges következményei Európá eljövendő gazdasági életében. Németország helyzete szempontjából. Annál bizonyos, hogy a birodalmi márkát az európai valuták között vezető szerepet fog játszani. A német vezető helyzet egyéb téren is ki fog alakulni, nem erőszakos eszközökkel és nem mesterségesen, hanem a természetesen adottságok következtében és ama súly alapján, amelyet az elért sikerek biztosítanak Németország számára. Ez a lehetőség semmiképpen sem aggasztó a többi ország gazdaságára, amelyek a Németország gazdasági erejével való együttműködésből csak hasznot húzhatnak.

felhajtottak összesen 109 darab sertést. Az irányzat változatlan volt. Árak: szedett sertés I. 130—136 fillér, exportzsír márkázott 190 fillér kilónként.

Bérbeadási hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdaplaci elnevezésű összesen 938 k. hold négyszögöl területű ingatlan, amely legnagyobb részben rét és legelőből áll. 1940. évi október hó 1-től kezdődőleg 1941. évi szeptember hó 30-ig terjedő 1 évre nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbeadásra kerül. Az árverés 1940. évi július hó 31-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében tartatik meg. A bérbeadásra kerülő ingatlanra vonatkozó egyéb adatok s részletes árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban megtekinthetők. Polgármester.

kosú és minden vidéki várost felülmúló sportmulttal rendelkező Debrecen nem maradhat NB csapat nélkül. Maga az amatőr együttes pedig, aki a Bocskay jogán indulhatna, adva van a DVSC-ben, melyet ha a Bocskay 5—6 legjobb játékosával kiegészítenek, méltóképpen fogja Debrecen képviselni a Nemzeti bajnokságban.

A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete felnőtt férfi és női bajnokságait rendezi meg a DEAC pályán július 27—28-ikán délután fél 4 órai kezdettel. Szombaton a 110 m. síkfutás női súlydobás, 800 és 3000 m síkfutás, férfi és női rúd- és távolugrás, gerely és 110 m gátfutás és 80 m női gátfutás kerül lebonyolításra.

Hajdu Kupa mérkőzés lesz Hajdú-böszörményben, a MOVE — HTE játszik a DMTE-vel. Játékező Szöke lesz. Huszton Nagyszöllös csapata játszik a huszti Russj-ai, játékező Kar-sai.

A bolgár szabadkőműves nagypáholy nagygyűlésén elhatározták, hogy a Bulgáriában működő valamennyi szabadkőműves páholyt feloszlatták. A szabadkőműves páholyok Bulgáriában ezennel megszűntek.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Jól szituált fiatal ember aki több világnyelven beszél, úrilány ismeretségét keresi, szórakozás céljából, házasság nincs kizárva. Levelet kérem: „Reménységár” jellegére a kiadóba. 1280

ALKALMAZÁST nyér nő

Szobalány és szakácsnő azonnalra felvétetik. Jelentkezés: Kossuth uca 15. szám alatt, házimesternél. 878 vv

Egy hölgyfodrászsegéd-lányt felveszek Zsuffa, Magoss György-tér 11. szám alatt. 1004

Parketthez értő szobaleány Nyiregyháza-ra kerestetik. Jelentkezés: Debrecenben, Deák Ferenc uca 15. 989

Jól főző szakácsnő felvétetik, Széchenyi uca 21. délután. 1009

Mindenes szobaleányt felvétetik, Széchenyi uca 21. délután. 1010

ALKALMAZÁST nyér férfi

Fodrászsegédet és tanulóat azonnal felveszek — Nagy, Baltazár Dezső u 14. szám. 1280

Cséplésre gépész és fűtő azonnal felvétetik. — Ehrenreich, Arany János uca 37. 1014

Fodrászsegédet azonnal felveszek, kisegítőnek, Budai Ézsaiás u. 44. sz. Rác, 1008

Fodrászsegéd felvétetik, Széchenyi uca 57. Fehérvári. 1018

Egy péksegéd felvétetik sütdőre, K. Tóth uca 1. szám. 1015

Portafüv felvétetik a Frohner szállóban. 1278

Bojtár, 16—18 éves, ki fejni jól tud fejőgulyás mellé kerestetik, augusztus tus elcséjére. Jelentkezni lehet: Szigethy Pál gazdaságában, Fancsika 70. sz. 969 vv.

ALKALMAZÁST keres férfi

Fogtechnikus segéd minden munkában jártas állást keres. Cim a kiadóban. 987

AJÁNLAT

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Horgonyi fodrász, Szoboszló út 4. új telefonszáma: 10-75. 227 8. 9.

Ciánosztasson bizalommal a Csala ciánzó vállalatnál, Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv

Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Eltit” szalon, Rákóczi u 28. 323 8. 13.

Poloskairtás ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1955 x. 3.

Paplanokat pehelyből, vattából, gyapjából, ócska paplanokat portalanítva készít Nagy Gyula paplanosmester, Sas uca 2. 1874 7. 28.

ÓLMOT

vesz lapunk nyomdája

József kir. h. u. 1.

Varrógép, kerékpár vétele, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó uca 101. szám. 645 8. 18.

Portlandcement kapható a Debreceni Működgyárban. Fürdő uca 2 szám telefon: 10-93. 1016

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszáma, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyármányú, 150-es olajkocis motor kerékpár. Cím a kiadó-nivatalban. 1421 vv.

VEGYES

Allo kazán, engedélyes (négyzetméter fűtő felület), olcsón eladó. Cim a kiadóban. 270 vv.

Vasárnap és esetleg hét főre, két, vagy három utitársat keresek Parád-ra, Könyök uca 3 szám Benzín hozzájárulással. 1002

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Garzon egy szoba, aug. elsejétől kiadó. Felvilágosítás: Bika bérház, házfelügyelő. 966

Teljesen különbejáratú szoba üresen kiadó. Miklós uca 4. szám, emelet balra. 1017

KIADÓ LAKÁS nagy

Bérbeadó november 1-re Simonyi út 36. sz. alatti 7 szobás villa teljes komforttal. — Értekezni Plac u. 75. I. em. ügyvédi irodában. 1904 v. v.

BÜTOROZOTT SZOBA

Egy szobás, konyhás bútorozott lakás, azonnalra kiadó, csak fixfizetésűeknek. Hozzájárulással uca 6. 538 vv.

Bútorozott szoba, udvari, kiadó, egy, vagy két úrnak, elcséjére, — Nemzetőr uca 3 a. 978

Különbejáratú szépen bútorozott ucai szoba kiadó. házaspárnak is. Miklós uca 22. 1277

Bútorozott szoba, fűtőszobával kiadó. Csapó u 18. szám, II. 1. 1013

BÜTOR

Hálószobák, ebédők s kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jö-minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. sz. 935 9. 15

Antik garnitúra modern háló, hármasszékény s konyhaberendezés, rekamié, szék, cselló, s ebédő eladó. Kossuth u. 49. sz., keresztpületeber. 1061 1. 15

ÉLELMISZER ITAL

Tejet napi 20 litert, átvételre keresek, Magoss György-tér 9. 1012

Bárányhúst, hizott juh-húst, nemcsak hústalan napokon, hanem hétköznapokon is lehet kapni, Robicsek, Csapó uca 14 sz. alatt. 889

KERESLET

Lakásközvetítő ügy-nökök keresek Perczelné Szent Anna uca 10. sz., műterem. 997

TÜZELŐ ANYAGOK

Tűzfűtő, szenet, már most vegyen, hogy jó tüzelőanyagot biztosítva legyen. Vágó József tűzifa és szénkereskedő, Margitfürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. sz. 1686 7. 28

INGOSÁG ELADÁS

Betegtojókocsi,

eredeti régi ülőgarnitúrák és alighasznált irógépek, s prizmas látszóvegy, nagyobb méretű perzsaszőnyegek, s Mária Terézia üvegcsillárok, igen olcsóan eladók. Ingosággözvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Világos keményfa ruhaszekény, márványos konyhaszekrény eladó. Kőlcsey uca 6. baloldali, első ajtó. 930

Leánder, rozsaszín, fehér virágú, új lakásban olcsón eladó. Honvedtemető uca 6. 1181 vv

Ablakpaletták eladók 220 cm. magas s 120 cm széles, Csapó uca 98. Molnár fűszeres. 599

Vízmentes ponyva 3x3 méter, jókarban, eladó. Szentésiné kézimunka-üzlet, Csapó uca 18. sz. alatt. 1011

Fallóra, fikuszok, kaktuszok, költözés miatt olcsón eladók Poroszlay út 73. szám. 1007

Páncslekrény olcsón eladó. Böszörményi út 2 telefon: 12-91. 1005

Húszállításra, vagy hasonló célra alkalmas, jó állapotban levő erős kocsi eladó. Rakovszky uca 19. 1001

Eladó személyautó, koncert zongora, karambol billiárd asztal és hálószoba bútor. Bővebbet: 30-39. telefonon, vagy Turi Mihály vendéglősnél, H.-Szoboszlón. 993

ELADÓ HAZ

Berettyóújfalusi házamat, mely áll 3 szoba és minden mellékhelyiségből, gyümölcsös és konyhakerttel eladand, vagy elcsérelném debreceni házzal, vagy földdel. — Cim megtudható e lap kiadóhivatalánál egész nap. 620 vv.

FÖLDBÉRLET

Fancsika 10. szám 10 és fél hold föld azonnal kiadó. Értekezni: Keresztési uca 76. sz. 996

GAZD. TERMÉNYEK

Hajdúszoboszlón Rákóczi út 37. sz. 80 mázsa tengeri van eladó. 970

Szerkesztői feladat PÁLFI JÓZSEF
Kiadó feladat P. SZIGETHY GYULA
Igazgató Kőldje és nyoma a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feltételek nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY

SPORT

Remény van Sidlik súlyos eltiltásának enyhítésére. Néhány egyesbírói ítéletet alaposan enyhített az országos fellebbviteli bizottság. Örökre eltiltásokat hat hónapra változtatott. Ezek után remélhető, hogy Sidlik büntetését is mérséklék.

Megtörtént a keleti amatőr bajnokság csoportjainak beosztása. Eszerint az idén egységes elsőosztály lesz, melynek tagjai a DVSC II. DMTE, PMÁV. Bihar Turul, DEAC, NyVSC, MVTE, — Nagykalósi SE, UKMSC és V. Turul. — A II. osztály két csoportból fog állni: debreceni és felvidéki csoportból. — A debreceni csoport tagjai Derecske, Böszörmény, Balmazujár, Dohánygyár, Karcagni MOVE, Hajdúszoboszló, DEAC II. és DMTE II. csapatok lesznek.

A nyilastelepl pálya szentelésén az Attila FC a következő összeállításban játszik: Egeresi, Molnár, Magyar, Izsák Bartha, Orbán, Eperjel, Fazekas, Kovács, Bíró, Bihari. A játékosok félhárom órára legyenek kint a pályán.

Debreceni amatőr csapat indítását sürgeti a fővárosi sajtó is a Bocskay jogán az NB bajnokságban, tehát a fővárosban is belátják, amit olyan sokszor hangoztatunk, hogy a 130 000 la-